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KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπά-
θειες μιας ομάδας κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ια-
τρικών οργάνων, εφαρμόζουμε τις τελευταίες εξελίξεις 
της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη χειρουρ-
γική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύ-
λιου Δίσκου.
 Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική 
διαδικασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και 
αναισθησία, η οποία πραγματοποιείται σε ειδικό θερα-
πευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από ηλεκτρονικό υπο-
λογιστή. 
Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες παθήσεις 
όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυ-
χενικό σύνδρομο. 

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι, τηλ. 210-69.93.527
www.gethealthier.gr
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Γίνε κομμάτι
του κόσμου που θέλεις

Το Project Future της Τράπεζας Πειραιώς, σε συνεργασία
με το ReGeneration, επιστρέφει με τον 10ο και μεγαλύτερο κύκλο. 
Δήλωσε συμμετοχή, επίλεξε ανάμεσα σε 7 πυλώνες εξειδίκευσης 
του business και της τεχνολογίας, απόκτησε δεξιότητες και βρες 
τη δική σου θέση στην αγορά εργασίας.

Δήλωσε συμμετοχή έως 03/10

Η γνώση σου ανοίγει κόσμους.



Μ
ε τη συμπλή-
ρωση τριών 
μηνών από τον 
εκλογικό θρί-
αμβο της Νέας 
Δημοκρατίας, τα 

δεδομένα έχουν αλλάξει. Στο ξεκίνημά 
της η κυβέρνηση Μητσοτάκη της πρώτης 
τετραετίας, με την κρίση στον Έβρο και 
την αντιμετώπιση της πανδημίας Covid-
19, είχε φανεί εξαιρετικά αποτελεσμα-
τική και είχε κερδίσει την εμπιστοσύνη 
των πολιτών, κάτι που διατήρησε μέχρι το 
τέλος της θητείας της. Με μια τετραετία δι-
ακυβέρνησης να έχει μεσολαβήσει και τις 
διαδοχικές μεγάλες κρίσεις κάθε είδους 
να συνεχίζονται, η κυβέρνηση της δεύτε-
ρης τετραετίας Μητσοτάκη είχε στο ξε-
κίνημά της εικόνα αντιστρόφως ανάλογη 
της προ τετραετίας εικόνας της. 

Αναποτελεσματικό ξεκίνημα
Πυρκαγιές και κακοκαιρία «Daniel». Δύο 
φυσικά φαινόμενα τεράστιας έντασης 
λόγω κλιματικής κρίσης, τα οποία ήταν 
από δύσκολα έως μη αντιμετωπίσιμα, 
ιδίως η κακοκαιρία «Daniel». Κάτι που α-
ναγνωρίζουν οι περισσότεροι, όπως ανα-
γνωρίζουν και την προσπάθεια που κατέ-
βαλε ο κρατικός μηχανισμός. Στη συνέ-
χεια όμως κατέστη σαφές ότι και στις δύο 
περιπτώσεις δεν έγιναν όσα έπρεπε να 

έχουν γίνει ώστε να μετριαστεί το μέγεθος 
της καταστροφής. Κυρίως σε επίπεδο συ-
ντονισμού των αρμόδιων φορέων και έλ-
λειψης των ενεργειών πρόληψης με αρμο-
διότητα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Δεν 
υπήρξε όμως και ο έλεγχος της κεντρικής 
διοίκησης για το κατά πόσον η Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση και οι αρμόδιοι φορείς έκαναν 
όσα έπρεπε να έχουν κάνει και αν αξιοποί-
ησαν τα κονδύλια που έλαβαν για τους λό-
γους που τα έλαβαν. 
Παράλληλα είχαμε την ανενόχλητη επέ-
λαση των Κροατών χούλιγκανς, που κα-
τέληξε στη δολοφονία ενός οπαδού της 
ΑΕΚ, και το έγκλημα στο λιμάνι του Πει-
ραιά, ενώ είχε προηγηθεί η τραγωδία με 
το σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη. 
Περιστατικά στα οποία επίσης υπάρχει 
κοινή συνισταμένη. Ολιγωρία ή ανεπαρ-
κής αντίδραση των αρμοδίων του κρατικού 
μηχανισμού, μη τήρηση των διαδικασιών 
που προβλέπονται και των πρωτοκόλλων 
ασφαλείας. 
Επιπλέον, η ακρίβεια παραμένει στο ύψος 
της, με τα διάφορα κυβερνητικά μέτρα που 
έχουν ληφθεί έως τώρα να μην έχουν κα-
ταφέρει να την αντιμετωπίσουν, αλλά μόνο 
να την περιορίσουν κατά περιπτώσεις. 
Όλα τα παραπάνω αφορούν πολύ μεγά-
λες ομάδες πολιτών, η δυσαρέσκεια των 
οποίων πλέον καταγράφεται και θα απο-
τυπωθεί και στις δημοσκοπήσεις. Από 

την άλλη πλευρά, η οικονομία συνεχίζει 
να πηγαίνει καλά και η επενδυτική βαθ-
μίδα ανακτήθηκε. Κάτι που δίνει μεγαλύ-
τερες δυνατότητες στην κυβέρνηση τόσο 
για την αντιμετώπιση της ακρίβειας, όσο 
και, σε συνδυασμό με τα πολύ σημαντικά 
κονδύλια που εξασφαλίστηκαν από την 
Ε.Ε., για το τιτάνιο έργο που έχει μπροστά 
της, την αποκατάσταση της Θεσσαλίας. Θα 
χρειαστεί ένα άρτιο σχέδιο που να λαμβά-
νει υπόψη τις νέες συνθήκες που έχει δι-
αμορφώσει η κλιματική κρίση και ικανό-
τατα στελέχη να το φέρουν εις πέρας. 
Ίσως το πιο δύσκολο –και όπως όλα δεί-
χνουν αυτό το οποίο θα κρίνει την κυβερ-
νητική τετραετία– είναι ο «πολυδιάστατος 
και πολυδύναμος εκσυγχρονισμός» του 
κράτους, για τον οποίο μίλησε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης τόσο στις 
προγραμματικές του δηλώσεις όσο και 
στην ομιλία του στη ΔΕΘ. Πρόκειται για 
εγχείρημα υψηλού βαθμού δυσκολίας, 
καθώς προϋποθέτει ρήξη με παθογένειες 
και νοοτροπίες δεκαετιών, όπως επίσης 
και «ξεβόλεμα» πολλών, αρκετοί από τους 
οποίους ανήκουν στον ευρύτερο κομμα-
τικό μηχανισμό της Νέας Δημοκρατίας. 

Σε ρυθμούς Κασσελάκη
Την ίδια ώρα που στις πρώτες 100 της η-
μέρες η κυβέρνηση έχει εκ των πραγμά-
των ξεβολευτεί, στον ΣΥΡΙΖΑ κινούνται 

στον αστερισμό του Στέφανου Κασσε-
λάκη. Όπως το έθεσε η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου, «το φαινόμενο Κασσελάκη είναι 
συνδεδεμένο με το ότι ο ΣΥΡΙΖΑ το 2015 
πούλησε την ψυχή του, τα γύρισε, πρό-
δωσε τον κόσμο, έχασε την αξιοπιστία του 
και σήμερα εμφανίζεται ένα golden boy 
που τους παίρνει το κόμμα σε 20 μέρες». 
Σωστό ως προς το σκέλος ότι εμφανί-
στηκε ένα golden boy και τους παίρνει το 
κόμμα σε 20 μέρες. Αυτό όμως δεν έχει να 
κάνει με το γεγονός ότι το 2015 ο ΣΥΡΙΖΑ 
«πούλησε την ψυχή του». Αντιθέτως, σε 
μεγάλο βαθμό ο διάλογος, μέσω της κα-
μπάνιας του καθενός, που γινόταν με-
ταξύ των τεσσάρων υποψηφίων και ιδίως 
των επικρατέστερων πριν από την εμφά-
νιση του κ. Κασσελάκη αφορούσε στο πώς 
ο ΣΥΡΙΖΑ θα ξαναβρεί την ψυχή του, σε 
αριστερές αναζητήσεις ιδεολογικής καθα-
ρότητας, επιστροφής στις ρίζες κτλ. 
Η θεαματική είσοδος Κασσελάκη στη 
σκηνή ανέδειξε το γεγονός πως μεγάλο 
μέρος των ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ πα-
ρακολουθούσε παγερά αδιάφορο τη συ-
γκεκριμένη συζήτηση, δεν ήταν αυτό που 
ήθελαν να ακούσουν. Περίμεναν να α-
κούσουν αυτό που τους είπε ο κ. Κασσε-
λάκης, ότι μπορεί να νικήσει τον κ. Μη-
τσοτάκη, ότι μπορεί να ξαναφέρει τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην εξουσία. Επιπλέον, έψαχναν 
κάποιον με τον οποίο μπορούσαν να συν-

ΝΈΟ ΣΚΗΝΙΚΟ ΓΙΑ ΚΥΒΈΡΝΗΣΗ  
ΚΑΙ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΗ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΈΥΣΗ
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δεθούν, κάποιον οικείο και με λάμψη, έ-
ψαχναν αυτά που τους πρόσφερε έως πρό-
τινος ο Αλέξης Τσίπρας. Προφανώς δεν 
πρόκειται για γέννημα-θρέμμα αριστερούς 
ψηφοφόρους, είναι σε σημαντικό βαθμό οι 
ίδιοι που έλεγαν ότι θα αποχωρήσουν από 
το κόμμα χωρίς τον κ. Τσίπρα πρόεδρο: 
Είναι απολύτως ξεκάθαρο πλέον πως ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ επί Τσίπρα μετατράπηκε σε ένα αρ-
χηγοκεντρικό κόμμα, με τις διάφορες τά-
σεις να έχουν ελάχιστη πραγματική επιρ-
ροή στην κοινωνία και σε μεγάλο τμήμα 
των ψηφοφόρων του. Είναι οι ίδιοι, λοι-
πόν, ψηφοφόροι που χρέωναν στην «παλιά 
φρουρά», στην κομματική γραφειοκρατία, 
την καθοδική πορεία του ΣΥΡΙΖΑ, την α-
ποτυχία να συνδεθεί με τα ζητήματα που 
πραγματικά απασχολούσαν την κοινωνία 
και τις εκλογικές αποτυχίες που νομοτε-
λειακά ακολούθησαν. Η επίθεση που δέ-
χτηκε ο κ. Κασσελάκης από τους βασι-
κούς εκφραστές της κομματικής γραφει-
οκρατίας αποτέλεσαν ένα από τα βασικά 
όπλα του: Ώθησαν το προαναφερθέν ση-
μαντικό μέρος των ψηφοφόρων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ να ταυτιστεί μαζί του. Και πήγαν μα-
ζικά να τον ψηφίσουν την περασμένη την 
Κυριακή, εκτοξεύοντας την προβλεπόμενη 
συμμετοχή. 
Συνεπώς άνοιξε και το παιχνίδι, καθώς 
μέχρι την εμφάνιση του κ. Κασσελάκη α-
ναμενόταν να προσέλθει στις κάλπες των ε-
σωκομματικών εκλογών κυρίως ο σκληρός 
πυρήνας των παλαιών μελών-ψηφοφόρων 
του ΣΥΡΙΖΑ. Άρα ήταν ένα «παιχνίδι» α-
πόλυτα ελεγχόμενο από την κομματική 
γραφειοκρατία, μέρος της οποίας θεωρεί-
ται και η άλλη διεκδικήτρια της προεδρίας 
στον δεύτερο γύρο, η Έφη Αχτσιόγλου, η 
οποία περίμενε έναν περίπατο και τελικά 
τρέχει μήπως και φτάσει. Μετά το αποτέ-
λεσμα της πρώτης Κυριακής, η κα Αχτσιό-
γλου εμφάνισε διαφορετικό πρόσωπο. Έ-
βγαλε τσαγανό, αντεπιτέθηκε, ανέδειξε 
προφανείς αδυναμίες του κ. Κασσελάκη, 
προσπάθησε να κινητοποιήσει τη σημα-
ντική μερίδα παλαιότερων μελών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, τα οποία δεν προσήλθαν στις πρώτες 
κάλπες και θεωρούνται πιο κοντά στη δική 
της υποψηφιότητα. Θεωρείται όμως εξαι-
ρετικά δύσκολο να προλάβει να καλύψει 
το χαμένο έδαφος. Δεν μέτρησαν σωστά τη 
δυναμική της υποψηφιότητας Κασσελάκη 
όταν είχαν περιθώρια αντίδρασης, όπως 
δεν είχαν μετρήσει σωστά στον ΣΥΡΙΖΑ 
και τη δυναμική που είχε αναπτυχθεί στην 
κοινωνία πριν από τις εκλογές του Μαΐου, 
θεωρώντας πως βρίσκονται σε απόσταση 
βολής από τη Νέα Δημοκρατία. 
Από την εμφάνισή του ο κ. Κασσελάκης 
περιστοιχιζόταν από πρόσωπα που συν-
δέονται ευθέως με τον κ. Τσίπρα. Ο Παύ-
λος Πολάκης ήταν ο βασικότερος υποστη-

ρικτής του, ο Ευάγγελος Αποστολάκης εμ-
φανίστηκε στο βίντεο στη Μακρόνησο, ο 
Γιώργος Τσίπρας εμφανίστηκε πίσω του 
σε δηλώσεις, η Θεοδώρα Τζάκρη το ίδιο, ο 
τέταρτος σε ψήφους στην κάλπη της πρώ-
της Κυριακής, Νίκος Παππάς, συντάχθηκε 
μαζί του εν όψει δεύτερης κάλπης, η Έλενα 
Ακρίτα έψαχνε αφορμή για να αποσύρει 
τη στήριξή της στην κα Αχτσιόγλου και τη 
βρήκε, ο Ευάγγελος Αντώναρος τον στή-
ριξε. 
Μαζί τους, όλος ο ανεπισήμως επίσημος 
διαδικτυακός μηχανισμός του ΣΥΡΙΖΑ, 
κυρίως στο X (έως πρότινος Τwitter), o ο-
ποίος στη διάρκεια της προηγούμενης δε-
καετίες ειδικεύτηκε στη δολοφονία χαρα-
κτήρων πολιτικών αντιπάλων και στη δη-
μιουργία και προώθηση χυδαίων hashtags 
εναντίον τους, θεωρώντας μάλιστα ότι εκ-
φράζουν την κοινωνία, και πλέον έστρεψε 
με το ίδιο μένος τα δηλητηριασμένα βέλη 
του κατά της κας. Αχτσιόγλου και των βα-
σικών εκφραστών της κομματικής γραφει-
οκρατίας. 

Το κρίσιμο ερώτημα
Η μία επιλογή λοιπόν για τα μέλη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι η επίλεκτη του βαθέως κομμα-
τικού μηχανισμού, η οποία εκφράζει την 
«ψυχή» του ΣΥΡΙΖΑ, γνωρίζει τα θέματα, 
έχει θέσεις και μια αρκετά επιτυχημένη 
θητεία σε θέσεις ευθύνης. 
Η άλλη επιλογή αφορά κάποιον που προ-
έκυψε ξαφνικά και από το πουθενά, σε ό,τι 
αφορά τον ΣΥΡΙΖΑ, ένα λαμπερό πρό-
σωπο με πτυχές που προσελκύουν το εν-
διαφέρον των ΜΜΕ. Σε κάθε περίπτωση 
ο κ. Κασσελάκης έστρεψε το ενδιαφέρον 

της κοινής γνώμης σε μια διαδικασία με 
την οποία ουδείς ασχολούνταν πλην των 
άμεσα εμπλεκόμενων, και αυτό είναι σί-
γουρα κέρδος για τον ΣΥΡΙΖΑ. Μοιά-
ζει με μια σύγχρονη εκδοχή του πρώιμου 
Τσίπρα, έχοντας παράλληλα αρκετά στοι-
χεία Μητσοτάκη. Από την άλλη πλευρά 
δεν διαθέτει επεξεργασμένες θέσεις και υ-
πάρχουν βασικά θέματα για τα οποία δεί-
χνει παντελή άγνοια. Ζήτησε δύο μήνες 
διορία για να φρεσκάρει τα ελληνικά του 
μετά την γκάφα, που προφανώς οφείλεται 
σε άγνοια, να αποκαλέσει το ψευδοκρά-
τος «κρατίδιό τους». Γι’ αυτό άλλωστε έχει 
δώσει μόνο μία ζωντανή συνέντευξη και α-
πέφυγε το ντιμπέιτ με την κα Αχτσιόγλου: 
Θα ήταν εξαιρετικά δύσκολο να τη «γλιτώ-
σει» μόνο με τα εύκολα, γενικά συνθήματα 
στα οποία περιορίζεται η επικοινωνία του 
και να κρυφτεί η άγνοια. 
Είναι κάποιο τρομερό πρόβλημα αυτό; 
Όχι, έχει αποδειχτεί πως διαθέτει ικανό-
τατο επιτελείο, μελετηρός είναι, οπότε σε 
σύντομο χρονικό διάστημα θα γνωρίζει τις 
σωστές απαντήσεις και τοποθετήσεις στις 
κρίσιμες ερωτήσεις και στα καίρια ζητή-
ματα. 
Το βασικό πρόβλημα που θα αντιμετω-
πίσει ο κ. Κασσελάκης είναι τι θα κάνει 
με… τους υποστηρικτές του, στην πιθανό-
τατη περίπτωση που γίνει ο επόμενος πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Οι περισσότερες από 
τις θέσεις που έχει εκφράσει, όπως αυτές 
που συμπεριλαμβάνονται στο email που α-
πέστειλε στην κα Αχτσιόγλου και δημοσί-
ευσε, οδηγούν στο συμπέρασμα πως σκο-
πεύει να στρέψει τον ΣΥΡΙΖΑ προς το 
Κέντρο. Μόνο που αρκετοί από τους βα-

σικούς υποστηρικτές του, με πρώτο-πρώτο 
τον κ. Πολάκη, είναι ακριβώς εκείνοι που 
απομάκρυναν το Κέντρο από τον ΣΥΡΙΖΑ. 
Το κρίσιμο ερώτημα που προκύπτει, βέ-
βαια, είναι αν τη Δευτέρα θα μπορούν να 
συνυπάρξουν στον ΣΥΡΙΖΑ τα δύο αντί-
παλα στρατόπεδα μετά την ακραία πό-
λωση της εβδομάδας που προηγήθηκε. Το 
μήνυμα του κ. Τσίπρα, μέσω του Θανάση 
Καρτερού στην «Αυγή», ήταν ξεκάθαρο: 
«Ζητά και περιμένει να στηρίξουν όλοι 
από Δευτέρα, χωρίς επιφυλάξεις και αστε-
ρίσκους, αυτόν ή αυτή που τα μέλη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα επιλέξουν. Χωρίς τεχνητούς φό-
βους και με γνήσιο πάθος». Κάτι που μοιά-
ζει εξαιρετικά δύσκολο από τη στιγμή που 
μπήκε στη μάχη η χυδαιότητα των τρολ του 
ΣΥΡΙΖΑ και η αντιπαράθεση οδηγήθηκε 
στα άκρα. Από την άλλη πλευρά, εξίσου 
δύσκολο έμοιαζε το να επιλέξει η «πρώτη 
φορά Αριστερά» να συγκυβερνήσει με τον 
Πάνο Καμμένο και να έχει ως υπουργούς 
τον Παύλο Χαϊκάλη, τον Δημήτρη Καμμένο 
και τον Τέρενς Κουίκ. Άλλωστε ακολουθεί 
το Συνέδριο, όπου η κομματική γραφειο-
κρατία του ΣΥΡΙΖΑ εξακολουθεί να έχει το 
πλεονέκτημα, ακόμα κι αν πρόεδρος γίνει 
ο κ. Κασσελάκης. Στη συνέχεια, σε εννιά 
μήνες, έχει ευρωεκλογές. Υπάρχει επίσης 
το ενδεχόμενο-απειλή μετά από διάσπαση 
και αποχωρήσεις βουλευτών που πρόσκει-
νται στην πλευρά Αχτσιόγλου ο ΣΥΡΙΖΑ 
να μείνει τρίτο κόμμα σε κοινοβουλευτική 
δύναμη και το ΠΑΣΟΚ να γίνει αξιωμα-
τική αντιπολίτευση. Συνεπώς η διάσπαση, 
όσο πιθανή κι αν είναι, δεν είναι κάτι που 
θα συμβεί στο άμεσο μέλλον, όποιος και να 
είναι πρόεδρος τη Δευτέρα. 



Δ
εν είμαι σίγουρος 
ότι ο κ. Κασσελάκης 
θα είναι ο νικητής 
των εσωκομματικών 
εκλογών στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ένα μεγάλο 

ποσοστό των στελεχών και μελών του 
κόμματος βλέπει με τρόμο έναν άν-
θρωπο εντελώς άσχετο με τις αρχές 
της Αριστεράς, που δεν έχει ιδέα από 
πολιτική και που επιδιώκει να απο-
κτήσει το κόμμα χωρίς να έχει εξηγή-
σει τίποτε για τις προθέσεις του.
Γιατί ναι, αν προσπαθήσει να αξιολο-
γήσει κανείς τον κ. Κασσελάκη, δεν 
θα βρει τίποτε. Ο δημόσιος λόγος 
του είναι αντιγραφές του Τραμπ, ενώ 
όταν αναγκαστικά απαντά σε κάποιες 
ερωτήσεις δείχνει εντελώς άσχετος, 
ακόμη και επικίνδυνος.
Ο διαλυμένος λόγω Τσίπρα ΣΥΡΙΖΑ 
(15 χρόνια αρχηγός και κόμμα δεν έ-

τσοτάκη.
Μετά, ο Τραμπ τα έβαλε με τα ΜΜΕ 
που λένε ψέματα και τη Δικαιοσύνη. 
Το ίδιο και ο Κασσελάκης που θα 
τους... ξεδοντιάσει.
Παράλληλα συνθήματα: Τραμπ: Να 
κάνουμε την Αμερική πάλι μεγάλη 
– Κασελάκης: Να πάρουμε τη χώρα 
μας πίσω.
Τέλος, ο Τραμπ έλεγε ότι είναι καλύ-
τερος από κάθε αντίπαλό του, όπως 
και ο Κασσελάκης που είπε ότι ξέρει 
καλύτερα αγγλικά από τον... Μητσο-
τάκη.
Τραμπ και Κασσελάκης δεν είχαν 
ούτε θα έχουν ποτέ σχέδιο για ο-
τιδήποτε. Φυσικά, ούτε ιδεολο-
γίες. Απλώς, όπως ήδη προανέφερα, 
έχουν μία και μόνο μία τεχνική: Να 
περιφέρουν τους εαυτούς τους, α-
πευθυνόμενοι στα χαμηλά ένστικτα 
των πολιτών, κυρίως αυτών που νιώ-

θουν περιθωριοποιημένοι.
Υπάρχει όμως και μια τεράστια ποι-
οτική διαφορά. Ο Τραμπ επέβαλε το 
τίποτα που εκπροσωπεί μέσα από 
την ακροδεξιά στις ΗΠΑ. Ο Κασσε-
λάκης φέρνει τον τραμπισμό μέσα 
από την Αριστερά, δηλαδή μέσα από 
έναν πολιτικό χώρο που δεν μπορεί 
να αποδεχθεί τέτοιες επικίνδυνες 
και νοσηρές νοοτροπίες. Ο ΣΥΡΙΖΑ 
είναι μπροστά σε ένα δύσκολο σταυ-
ροδρόμι.
(Υ.Γ.: Φυσικά, ένα θέμα είναι πώς 
ένας Κασσελάκης βρήκε τόσο εύ-
κολα τον δρόμο προς τη διεκδίκηση 
της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ, δεύτερου 
κόμματος της χώρας. Δεν θα μπο-
ρούσε να γίνει αυτό ούτε στη ΝΔ 
ούτε στο ΠΑΣΟΚ.)

Ο ΣΥΡΙΖΑ σε αγώνα 
ιδεολογικής επιβίωσης
Αυτή η πραγματικότητα, όπως είναι 
φυσικό, έχει αναστατώσει το παρα-
δοσιακό κομμάτι του ΣΥΡΙΖΑ. Τα 
στελέχη του κατανοούν ότι το κόμμα 
οδηγείται σε περιβάλλον απαξίας και 
διάλυσης, χωρίς ιδεολογία, σχέδιο, 
παρόν και μέλλον. Μόνη λύση να ε-
πιχειρήσουν να το ξανακερδίσουν. 
Διότι αν επικρατήσει η κα Αχτσιό-
γλου, ο Κασσελάκης θα είναι μια πα-
ρένθεση που θα έχει κλείσει.
Για να το πετύχουν θα πρέπει: α) 
Όλοι οι πολίτες που ψήφισαν Τσακα-
λώτο και Τζουμάκα να πάνε και πάλι 
στην κάλπη και να ψηφίσουν μονο-
κούκι Αχτσιόγλου. β) Ένα σημαντικό 
ποσοστό όσων ψήφισαν Παππά να 
μην τον ακολουθήσουν και να επι-
λέξουν και αυτοί Αχτσιόγλου. γ) Τα 
περίπου 50.000 μέλη που δεν πήγαν 
να ψηφίσουν την προηγούμενη Κυ-
ριακή, τώρα να πάνε για να διασώ-
σουν το κόμμα και τις αρχές του.
Για να γίνει αυτό, έχουν ξεκινήσει 
ήδη επαφές με κάθε τρόπο (τηλε-
φωνήματα, προσωπικές επαφές κ.ά.) 
με τα μέλη του κόμματος σε όλη τη 
χώρα. Ένα προσκλητήριο με σύν-
θημα να μη χαθεί το κόμμα, δηλαδή 
η ιδεολογία δεκαετιών, οι αξίες του 
χώρου και η υγιής δυνατότητα ανα-
συγκρότησης. Θα δούμε αν ο πραγ-
ματικός ΣΥΡΙΖΑ έχει αντανακλα-
στικά.

φτιαξε ποτέ) είδε κάποιον Κασσε-
λάκη να μπορεί να πάρει εύκολα το 
κόμμα αντιγράφοντας σημείο προς 
σημείο τον Τραμπ! Οι ομοιότητες 
είναι απόλυτες και στο τέλος καταλα-
βαίνει κανείς ότι ο άνθρωπος αυτός 
δεν εκπροσωπεί ούτε ιδέες ούτε ιδε-
ολογίες, απλώς, όπως ο Τραμπ, έτσι 
και αυτός, περιφέρει τον εαυτό του 
στα ΜΜΕ. Αυτός είναι το.... «εμπό-
ρευμα», τίποτε άλλο. Ας δούμε τις ο-
μοιότητες:
Ο Τραμπ ξεκίνησε με τη φράση 
«είμαι αυτοδημιούργητος», για να υ-
πονοήσει ότι οι αντίπαλοί του ζουν 
από την πολιτική. Έτσι ακριβώς ξεκί-
νησε και ο Κασσελάκης. «Είμαι αυ-
τοδημιούργητος», είπε.
Στη συνέχεια έλεγε πως μόνο αυτός 
μπορεί να κερδίσει τους Δημοκρα-
τικούς. Ο Κασσελάκης λέει ότι μόνο 
αυτός μπορεί να κερδίσει τον Μη-

Ο ΑΡΙΣΤΕΡΟΣ ΣΥΡΙΖΑ ΑΠΕΝΑΝΤΙ  
ΣΤΟΝ ΤΡΑΜΠΙΣΜΟ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗ
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Με... μικρό καλάθι 
πήγε φέτος στη 
ΔΕΘ ο πρωθυ-
πουργός, Κυριά-
κος Μητσοτάκης, 

με τη μεγαλύτερη εξαγγελία να είναι το 
«ξεπάγωμα» των τριετιών, που ωστόσο 
δεν θα έχει αναδρομική ισχύ από τις 14 
Φεβρουαρίου 2012, οπότε και ανεστά-
λησαν. Όσο για το Μarket Ρass, αυτό θα 
επεκταθεί έως τον Δεκέμβριο μόνο για 
τη Θεσσαλία και τον Έβρο. 
Στους κερδισμένους των εξαγγελιών 
βρίσκονται οι εργαζόμενοι στο Δημό-
σιο, οι οποίοι θα λάβουν την πρώτη αύ-
ξηση μισθού, για πρώτη φορά μετά από 
14 χρόνια, μαζί με μια σειρά επιδομάτων. 
Το μέσο ετήσιο όφελος ανέρχεται σε ε-
πιπλέον 1.292 ευρώ μεικτά ή 800 ευρώ 
καθαρά, ανά υπάλληλο και αυξάνεται σε 
2.084 ευρώ μικτά ή 1.476 ευρώ καθαρά, 
αν συνυπολογιστούν και οι επιπλέον 
αυξήσεις ή απαλλαγές που εφαρμόζο-
νται από το 2023.

Βραχυχρόνια μίσθωση
Στους... χαμένους της ΔΕΘ περιλαμβά-
νονται και οι ιδιοκτήτες ακινήτων που 
νοικιάζουν με το μοντέλο της βραχυχρό-
νιας μίσθωσης, τρία ή περισσότερα ακί-
νητα, καθώς πλέον θα φορολογούνται 
με ΦΠΑ και τέλη ξενοδοχείων, από τον 
Ιανουάριο του επόμενου έτους.

Υποχρεωτική ασφάλιση
Την ίδια στιγμή, ένα επιπλέον «κόστος» 
θα πρέπει να υπολογίσουν οι ιδιοκτήτες 
ακινήτων και επιχειρήσεων, οι οποίοι 
θα κληθούν να καλύψουν την ασφάλιση 
έναντι φυσικών καταστροφών. Το ίδιο ι-
σχύει και για όσους έχουν αγροτική πα-
ραγωγή. Σε αυτή την περίπτωση, ο κ. 
Μητσοτάκης διευκρίνισε ότι το μέτρο 
δεν θα έχει άμεση εφαρμογή, καθώς 
τώρα ανοίγει η συζήτηση. 

Τα... γνωστά μέτρα
Εξάλλου, ο Κυριάκος Μητσοτάκης επι-
βεβαίωσε και τα παρακάτω οικονομικά 
μέτρα, τα οποία ωστόσο είχαν προαναγ-
γελθεί: 
* Αύξηση αφορολόγητου κατά 1.000 
ευρώ για κάθε παιδί, σε 1.340.000 δη-
λώσεις.
* Μηδενίζεται –μόνιμα πια– η συμμε-
τοχή στα φάρμακα από 200.000 πρώην 
δικαιούχους του ΕΚΑΣ.
* Market Ρass έως τον Οκτώβριο με εξαί-
ρεση τον Έβρο και τη Θεσσαλία, όπου ε-
πεκτείνεται έως το τέλος του 2023. 
* Θα δοθούν 150 ευρώ μέσω του Youth 

Χωρίς αναδρομική ισχύ το 
«ξεπάγωμα» των τριετιών

Pass σε 200.000 18άρηδες και 19άρη-
δες.
* Διπλασιάζεται ο προϋπολογισμός του 
προγράμματος «Σπίτι Μου» για νέους 
από 25 έως 39 ετών, ενώ έχουν ήδη ε-
γκριθεί σχεδόν 5.000 χαμηλότοκα δά-
νεια.
* Από τον Δεκέμβριο αυξάνεται κατά 8% 
το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα.
* Πριν το τέλος του χρόνου θα καταβλη-
θεί το επίδομα προσωπικής διαφοράς, 
ενώ τον Ιανουάριο ακολουθεί νέα ετή-
σια αύξηση για όλους τους συνταξιού-
χους.
* Θα επιστραφεί ο Ειδικός Φόρος στο α-
γροτικό πετρέλαιο.
* Το επίδομα θέρμανσης θα εκταμιευθεί 
με περισσότερους δικαιούχους, με έμ-
φαση στις οικογένειες με παιδιά.
* Συμπληρωματική πρόνοια και για το 
ρεύμα για τους πιο ευάλωτους κατανα-
λωτές.
* Νέα αύξηση του κατώτατου μισθού 
από τον Απρίλιο. 
* Περιορίζεται η μηνιαία μείωση των α-
ποδοχών των εργαζόμενων συνταξιού-
χων, οι οποίοι θα καταβάλουν μία ει-
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οικονομία

σφορά 10% επί των πρόσθετων αμοιβών 
τους.
* Κατάργηση της αυτοτελούς φορολόγη-
σης των κρατικών ομολόγων ως μία νέα 
εναλλακτική επιλογή αποταμίευσης.
* Μείωση στο μισό του φόρου χρηματι-
στηριακών συναλλαγών.
* Ανάδειξη της υπηρεσίας IRIS, με την 
οποία ποσά έως 500 ευρώ ημερησίως δι-
ακινούνται χωρίς τραπεζική προμήθεια.

Παραδείγματα
Κατά την εξειδίκευση του μέτρου για τις 
τριετίες, το υπουργείο Εργασίας παρέ-
θεσε και τα εξής παραδείγματα:
1. Υπάλληλος που αμείβεται με τον κα-
τώτατο μισθό και έχει προσληφθεί στις 
14/9/2012. Έχουν περάσει 8 χρόνια και 
5 μήνες έως 14/2/2012. Από την 1η Ια-
νουαρίου του 2024, την 1η Αυγούστου ε-
μπροσθοβαρώς θα έρθει κανονικά με το 
30%, γιατί θα συμπληρώσει την 3η τριε-
τία θα έρθει με μια αύξηση στα 234 ευρώ.
Αν τον Απρίλιο υπάρξει νέα αύξηση του 
κατώτατου μισθού, θα έχουμε καινούρ-
για διαμόρφωση.
2. Υπάλληλος με τον κατώτατο που 
έχει προσληφθεί την 1η Μαΐου 2006. 
Στις 31/12/2023 θα έπρεπε να έχει συ-
μπληρώσει 17 χρόνια και 8 μήνες. Τα 5 
χρόνια και 9 μήνες και 13 ημέρες ήταν 
μέχρι τις 14/2/2012. Στις 18 Μαρτίου 
του 2013 θα πάρει αύξηση 156 ευρώ 
καθώς θα συμπληρωθεί τότε η δεύ-
τερη 3ετια (από 780 ευρώ αύξηση 
20% με αποτέλεσμα να πάρει 936 
ευρώ). Αν την 1η Ιανουαρίου 2024 του 
έδινε ο εργοδότης 1.000 ευρώ τότε θα 
γίνει ο συμψηφισμός.
3. Υπάλληλος με κατώτατο μισθό και 
πρόσληψη 14/10/2009. Εδώ έχουμε μια 
μόνο τριετία καθώς από τον χρόνο που 
«πάγωσε» το μέτρο έχει 2 χρόνια και 4 
μήνες. Αυτός από την 1η Σεπτεμβρίου θα 
πάρει αύξηση 10% και από τα 780 ευρώ 
θα πάει στα 858 ευρώ.
4. Υπάλληλος που προσελήφθη μετά τη 
14η Φεβρουαρίου του 2012, καθώς προ-
σελήφθη 1/10/2020. Αυτός θα προσμε-
τρήσει τριετία μετά την 1η Ιανουαρίου 
2024 θα έχει το αποτέλεσμά του την 1η 
Ιανουαρίου 2027, με αύξηση 10%. Αν υ-
πάρχει νέα αύξηση 5% στον κατώτατο, 
τότε ο μισθός θα φτάσει τα 1.081 ευρώ.
5. Μάγειρας που αμείβεται με την 
Κλαδική ΣΣΕ των ξενοδοχοϋπαλλή-
λων και πρόσληψη 1/10/2005. Οι α-
ποδοχές του στις 31 Δεκεμβρίου 2023 
ήταν βασικός μισθός 911,34 ευρώ και 
επίδομα πολυετίας 33,6 ευρώ. Τη 17η 
Αυγούστου 2024 οι αποδοχές διαμορ-
φώνονται στα 956,91 ευρώ με 39,2 ε-
πίδομα πολυετίας, άρα αύξηση συνο-
λικά 51,17 ευρώ ή 5,4%.

ΟΙ ΚΕΡΔΙΣΜΕΝΟΙ 
ΚΑΙ ΟΙ ΧΑΜΕΝΟΙ 

ΤΗΣ ΔΕΘ 
  ΧΑΡΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ



Σ
την κοινωνία πρέπει να υ-
πάρχει μια διαρκής αλληλε-
πίδραση, ειδικά με τους καλ-
λιτέχνες, τους αθλητές καθώς 
και άλλες κατηγορίες «επω-

νύμων» ανθρώπων, όχι μόνο γιατί ε-
μπνέουν ή επηρεάζουν, αλλά γιατί σχε-
δόν πάντα έχουν μια πιο ευρυγώνια ματιά 
για τα πράγματα.
Σαν NIVO έχω δώσει κι έχω πάρει χαρά 
από την κοινωνία.
Σαν Νίκος Βουρλιώτης, το παιδί δη-
λαδή από την Αγία Βαρβάρα, αισθανό-
μουν πάντα ότι χρωστάω περισσότερη 
χαρά αλλά κι ενέργεια στην πόλη που 
γεννήθηκα, εδώ που έκανα τα όνειρά 
μου κι εδώ που θεμελίωσα την προ-
σωπικότητα που κρύβεται πίσω από 
την εικόνα του καλλιτέχνη και δημι-
ουργού NIVO.
Όταν έθεσα για πρώτη φορά τον εαυτό 
μου στην υπηρεσία της τοπικής κοι-
νωνίας το 2019, το έκανα με μεγάλη 
χαρά κι ευθύνη, όχι επειδή μου πε-
ρίσσευε χρόνος. Ένιωθα πως είναι το 
καθήκον μου. Οι δημότες της Αγίας 
Βαρβάρας με τίμησαν μ’ έναν μονα-
δικό τρόπο κι αισθάνομαι ότι ανταπέ-
δωσα την εμπιστοσύνη τους σαν Αντι-
δήμαρχος Αθλητισμού και Πολιτισμού 
με το παραπάνω.
Ο λόγος που ξαναβάζω υποψηφιότητα 
στο πλευρό του Λάμπρου Μίχου είναι 
διπλός:

Πρώτον, διότι ήταν και συνεχίζει να 
είναι για μένα ο κορυφαίος δήμαρχος 
στη χώρα.
Δεύτερον, διότι υπάρχουν πάρα πολλά 
ακόμα να γίνουν. Δεν έχω μάθει να 
αφήνω πράγματα στη μέση, έτσι, λοι-
πόν, τη στιγμή που η καριέρα μου βρί-
σκεται στο υψηλότερο της διεθνές ση-
μείο, πήρα την απόφαση να μεταθέσω 
για το μέλλον κάποια επαγγελματικά 
μου σχέδια προκειμένου για μια 5ετία 
ακόμα να βρεθώ στην 1η γραμμή της 
μάχης, για να γίνει η Αγία Βαρβάρα δι-
εθνές σημείο αναφοράς για τον Πολιτι-
σμό, κι αισθάνομαι βέβαιος ότι οι πολί-
τες θα μου δώσουν αυτήν την ευκαιρία. 
Η αγάπη είναι αμοιβαίο συναίσθημα και 
χρειάζεται πάντα δύο.
Όσο οι πολίτες με κοιτάζουν στα μάτια με 
αγάπη, τόσο περισσότερο θα πεισμώνω 
και θα δίνω μάχες για το δίκιο τους, γιατί 
έμαθα να αγαπώ και να προσφέρω στον 
κόσμο μέσα από τον ίδιο τον κόσμο.

Στην πόλη που γεννήθηκα, έμαθα να αγαπώ 
μέσα από τους ανθρώπους και να επιστρέφω την 

αγάπη αυτή στον κόσμο

Νίκος  
Βουρλιώτης 

(NIVO),  
Συνδυασμός «Αγία  
Βαρβάρα πρώτη  

ξανά»
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Ο 
δήμαρχος ανήκει 
στη ρωμαϊκή πα-
ράδοση. Είναι ο 
εκφραστής της λα-
ϊκής ψυχής, ο πο-
λεμιστής των πλη-

βείων που αντιπαρατίθενται στους 
πατρικίους, ο θεματοφύλακας της 
συμμετοχής της τρίτης τάξης στην ε-
ξουσία. Το πρότυπο αυτό των αδελ-
φών Γράκχων, που συμμαχούν πολι-
τικά με την τάξη των ιππέων και δη-
μιουργούν τις προϋποθέσεις για την 
εξέλιξη της ρωμαϊκής δημοκρατίας, 
ενέπνευσε τον ρόλο του δημάρχου 
που αναβαθμίστηκε στη Γαλλική Ε-
πανάσταση του 1789. Ο δήμαρχος γί-
νεται ο εκπρόσωπος της λαϊκής εξου-
σίας, της κοινότητας των ίσων, της 
Κομμούνας του Παρισιού. Εκφράζει 
τα αιτήματα των κατώτερων κοινω-
νικών στρωμάτων κι έχει τη δυνατό-
τητα να διαχειρίζεται αυτή την εξου-
σία σε καθεστώς άμεσης δημοκρα-
τίας, μέχρι να καταψηφιστεί από τη 
συνέλευση του λαού. Αντίθετα, η αγ-
γλική παράδοση, ενώ αρχικά εκφρά-
ζει τη συμμετοχή των εμπόρων στα 
κοινά, μέχρι και την αυτονόμηση του 
λονδρέζικου city από τη βασιλική ε-
ξουσία, ενσωματώνει τους δημάρχους 
σταδιακά στην αντίληψη των διοι-

κητικών υπαλλήλων που ψηφίζονται 
από το σώμα της μεσαίας τάξης και δι-
ορίζονται ταυτόχρονα από τον βασι-
λιά. Ο ρόλος τους είναι να φροντίζουν 
για την ομαλή ροή των θεμάτων της 
πόλης, από την καθαριότητα και την 
κατασκευή των δρόμων μέχρι την κα-
τανομή και την είσπραξη των φόρων. 
Σταδιακά, η αστική δημοκρατία από 
τον 19ο αιώνα συνθέτει και τους δύο 
τύπους δημάρχων σε έναν. Ο δήμαρ-
χος εκλέγεται από το λαό, έχει πολι-
τική δύναμη όπως οι βουλευτές και οι 
νομάρχες, αλλά η δύναμη αυτή περι-
ορίζεται στη διοίκηση και τη διαχεί-
ριση των αστικών συγκροτημάτων. 
Στην αρχαία ελληνική παράδοση, δή-
μαρχος δεν υπήρχε. Το πολιτικό σύ-
στημα εδώ είναι ακραίο. Είτε αριστο-
κρατία που διοικεί την κοινότητα-
κράτος, είτε δημοκρατία όπου ο λαός 
ασκεί συλλογικά την εξουσία στην 

πόλη-κράτος. Ενδιάμεσα παρεμβάλ-
λεται ο τύραννος, ένας πραξικοπημα-
τίας που με τη στήριξη του λαού κα-
ταλαμβάνει την εξουσία αλλά δεν υ-
πόκειται σε κανέναν έλεγχο. Από τον 
Μεσαίωνα και μετά, στην Ελλάδα κυ-
ριαρχεί η κοινοτική εξουσία όπου 
οι πόλεις και τα χωριά αυτοδιοικού-
νται είτε από επιτροπές των συντε-
χνιών είτε των γερόντων που εκπρο-
σωπούν φάρες και clan, κάτω από την 
επίβλεψη αξιωματούχων του Βυζα-
ντίου κι αργότερα των Οθωμανών. Η 
δημαρχία όπως την ασκεί η Ευρώπη 
είναι ένας θεσμός που επί σχεδόν 190 
χρόνια προσπαθούν οι Έλληνες να 
κατανοήσουν, μιας και οι πρώτες δη-
μοτικές εκλογές έγιναν τον Οκτώβριο 
του 1835. Στην ουσία, αρχικά τους δη-
μάρχους τους διορίζανε οι βασιλείς, 
αργότερα τους επιβάλλανε τα κόμ-
ματα εξουσίας, πάντοτε όμως ο ρόλος 

τους ήταν να εξυπηρετούν ως διαχει-
ριστές την κεντρική εξουσία. Μόνο τα 
τελευταία χρόνια με την πασοκική α-
ντίληψη περί αποκέντρωσης και τον 
εισαγόμενο νόμο «Καποδίστρια» οι 
δήμαρχοι αναλαμβάνουν πραγματι-
κές εξουσίες. Αυτό το γεγονός και σε 
συνδυασμό με τις διαρκείς μεταρρυθ-
μίσεις του νομικού πλαισίου που ο-
δήγησε σε νέες συγκεντρώσεις των 
δήμων, παράλληλα με την ανυπαρξία 
λαϊκού ελέγχου, έφθασε έτσι ώστε 
οι δήμοι να διοικούνται όπως τα αυ-
τόνομα αρματολίκια της σουλτανι-
κής περιόδου. Στην εποχή των smart 
cities και της γιγάντωσης των πόλεων, 
όπου η τεχνολογία αιχμής προσφέρει 
τη δυνατότητα εξυπηρέτησης των πο-
λιτών και την ανθρώπινη διαχείριση 
των αναγκών τους, η χώρα υπόκει-
ται σε ένα μεταμοντέρνο χαοτικό σύ-
στημα μικροπολιτικών που δίνει τε-
λική έμφαση στα άτομα. Δήμαρχος 
για τους νεοέλληνες δεν είναι ο θε-
σμός, ο ρόλος, το πρόγραμμα, ο συν-
δυασμός, αλλά ένα πρόσωπο ανεξέ-
λεγκτο. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 
εκλέγεται συνήθως ο πιο καπάτσος 
άνθρωπος της διπλανής πόρτας, που 
διαθέτει τις πιο πολλές γνωριμίες και 
ξέρει να μπαλώνει τα προβλήματα με-
ταθέτοντάς τα στον επόμενο. 

Από τη ρωμαϊκή παράδοση του Γάιου 
και του Τιβέριου Γράκχου ο δρόμος 
είναι μακρύς, μέχρι να φτάσουμε στη 
νεοελληνική εκδοχή του ρόλου του 
λαϊκού άρχοντα. 

ΟΙ ΠΟΛΕΜΙΣΤΕΣ ΤΩΝ ΠΛΗΒΕΙΩΝ
  ΑΠΌ ΤΌΝ ΒΑΣΊΛΗ ΚΑΡΑΓΊΑΝΝΗ 
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Ο
νομάζομαι Δημή-
τρης Τσακούμης, 
είμαι 46 ετών, ε-
πιχειρηματίας, και 
στις εκλογές της 
8ης Οκτωβρίου θα 

είμαι πρώτη φορά στη ζωή μου υπο-
ψήφιος δημοτικός σύμβουλος (με 
τον συνδυασμό «Αθήνα Ψηλά» του 
Κώστα Μπακογιάννη). 
Για να είμαι ειλικρινής, γελάω πολύ, 
τόσο με τα viral αστεία για τους υπερ-
βολικά πολλούς υποψηφίους σε αυτή 
την εκλογική αναμέτρηση, όσο και 
με το ψηφοδέλτιο, που θα έχει μήκος 
ένα ολόκληρο μέτρο! Είμαι κι εγώ 
ένας από αυτούς τους χιλιάδες… Αλή-
θεια, πώς συνέβη αυτό;
Εκεί στα τέλη Ιουλίου, δέχτηκα ξαφ-
νικά από τον νυν δήμαρχο μια πρό-
ταση να συμμετέχω στο ψηφοδέλ-
τιό του ως ενεργός Αθηναίος πολίτης, 
που εδώ κατοικώ (στον Λυκαβηττό), 
εδώ έχω την επιχείρησή μου, εδώ α-
ναπνέω και κινούμαι όλη μέρα. Όπως 
παρατήρησε, τη ζωή μου ολόκληρη 
την έχω δέσει άρρηκτα με το καλό 
αυτής της πόλης.
Αρχικά αναλογίστηκα τι να συνεπάγε-
ται η υποψηφιότητα για μένα, τον «μη 
επαγγελματία πολιτικό», που έχω μια 
κανονική δουλειά να πηγαίνω κάθε 
πρωί και τόσες έγνοιες να με κρα-
τούν ξύπνιο κάθε βράδυ. Όμως, μετά 
από χρόνια που εκφράζω δημόσια 
άποψη για τα κοινά (πρώτα ως αρθρο-
γράφος σε έντυπα και sites, πιο πρό-
σφατα στα social media), αισθάνθηκα 
ότι είχε έρθει η ώρα να ασχοληθώ πιο 
ουσιαστικά, αναζητώντας λύσεις στα 
προβλήματα της πόλης. Να πάρω, δη-
λαδή, την ευθύνη αντί απλά να τη με-
ταθέτω, όπως γίνεται συνήθως.
Πριν ακόμη προλάβω να οραματι-
στώ το πώς θα συνεισφέρω, τέσσερις 
λέξεις μού ήρθαν στο μυαλό από τη 
στιγμή που είπα το «ναι»: Ηθική, Δι-
καιοσύνη, Αξιοπρέπεια, Ρεαλισμός.
Την αίσθηση της ηθικής, της δικαιο-
σύνης και της αξιοπρέπειας, την κλη-
ρονόμησα από το σπίτι μου. Ο ρεα-
λισμός, από την άλλη, είναι μάλλον 
αυτό που μου έμεινε από τις σπουδές 
του Μηχανολόγου Μηχανικού, κι ας 
μην εξάσκησα ποτέ το επάγγελμα. Τι 
πραγματικά μπορεί να γίνει σήμερα, 
τι μπορεί να γίνει αύριο, και παράλ-
ληλα τι μπορεί να σχεδιαστεί μακρο-
πρόθεσμα για να βελτιωθεί το οτιδή-
ποτε; Έστω κάτι μικρό, αλλά να είναι 
πραγματοποιήσιμο. Καθόλου δεν πι-
στεύω σε μαξιμαλιστικές ουτοπίες. 
Ο εκπληκτικός ρεαλισμός και η γαϊ-
δουρινή επιμονή για έργο, που χαρα-
κτηρίζουν τον Κώστα Μπακογιάννη, 

είναι, λοιπόν, που πρώτα πρώτα με 
ενέπνευσαν να μπω μαζί του στον 
αγώνα, ώστε να συνεχίσει η Αθήνα και 
την επόμενη πενταετία στη δημιουρ-
γική τροχιά που έχει μπει ήδη.
Δεν είναι ο Κώστας ο πρώτος δήμαρ-
χος μετά από καιρό, που κατάφερε μια 
πρώην πόλη-ζόμπι να την καταστήσει 
καθαρή, ξανανιωμένη, φωτεινή;
Το σούπερ-φροντισμένο πράσινο (ε-
πίμονοι οι κηπουροί στον αχανή μας 
Δήμο), οι αμέτρητες λιγότερες λακ-
κούβες μετά τις εκτενείς ασφαλτο-
στρώσεις, οι βυθιζόμενοι κάδοι που 
ήδη ξεκίνησαν να λειτουργούν, οι 
παιδικές χαρές, μεγάλα έργα σαν τον 
Λυκαβηττό, τον Βοτανικό ή τον λόφο 
Στρέφη είναι για μένα απόδειξη ότι ο 
δήμος επιτέλους σχεδιάζει νωρίς και 

εκτελεί αποτελεσματικά.
Είναι όλα τέλεια; Όχι φυσικά. Αλλά, ως 
Μηχανικός στο μεδούλι μου, προτιμώ 
σίγουρα το ΕΡΓΟ από την καθηλωτική 
γκρίνια ότι δεν είμαστε Ζυρίχη. Ε δεν 
είμαστε. Όμως, από κάπου έπρεπε να 
ξεκινήσουμε για να γίνουμε.
Οι περισσότερες ενστάσεις για την 
παρούσα δημοτική αρχή έχουν να κά-
νουν με τα έργα στην Πανεπιστημίου. 
Περιμένω με ανυπομονησία την ολο-
κλήρωσή τους (πολύ σύντομα) για να 
βγάλω συμπεράσματα, αλλά προς το 
παρόν, ό,τι έχω δει με γεμίζει υπερη-
φάνεια για μια Αθήνα πιο ευρωπαϊκή 
από ποτέ.
Και είμαι επίσης ως Αθηναίος ευ-
γνώμων για το πολιτικό προφίλ του 
δημάρχου μας: πιο αριστερός στην 

ουσία του από πολλούς κεντρώους, 
με σαφή θέση ενάντια στην ακροδε-
ξιά, με σχέδιο για τους κοινωνικά ευ-
άλωτους, με σύγχρονα μυαλά στα ΛΟ-
ΑΤΚΙ θέματα, pet-friend & δημοκρά-
της όπως λίγοι.
Φέτος τολμώ με μεγάλη χαρά να μπω 
στον εκλογικό αγώνα σαν πρωτάκι 
(ανάμεσα σε πολλά άλλα πρωτάκια) 
και να ζητήσω στήριξη και ψήφο από 
όσους πιστεύουν ότι για το καλό του 
τόπου και της γειτονιάς μας πρέπει να 
υπάρχει συμμετοχικότητα στα κοινά. 
Με υποψηφίους (και στην πορεία ε-
κλεγμένους) που δεν τους το είχες ότι 
θα το έλεγε η καρδούλα τους. Κι όμως 
το λέει. Είμαι ένας από αυτούς.

Instagram @dtsakoumis
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Προτιμώ το έργο από 
την καθηλωτική γκρίνια

Δημήτρης  
Τσακούμης 

Συνδυασμός  
«Αθήνα Ψηλά»



Η ημερομηνία για την 
έναρξη διάθεσης του 
πετρελαίου θέρμανσης 
πλησιάζει, με τις εν-
δείξεις από την αγορά, 

όμως, να είναι κάθε άλλο παρά ενθαρρυ-
ντικές. Όπως φαίνεται, φέτος η τιμή θα 
σπάσει κάθε ρεκόρ, καθώς δεν θα υπάρχει 
η κρατική επιδότηση στην αντλία. Η μόνη 
ενίσχυση που θα έχουν οι καταναλωτές θα 
είναι το επίδομα θέρμανσης.
«Με τα σημερινά δεδομένα, η τιμή του 
πετρελαίου θέρμανσης θα ήταν κοντά 
στο 1,50 ευρώ», δήλωσε σε τηλεοπτική 
εκπομπή της ΕΡΤ ο γενικός γραμματέας 
των Βενζινοπωλών Αττικής, Απόστολος 
Καλατζόπουλος, υπενθυμίζοντας πως η 
διάθεση του πετρελαίου θέρμανσης θα 
αρχίσει στις 15 Οκτωβρίου. Έτσι όπως 
είναι τα πράγματα, ο κόσμος θα βρει α-
κριβότερο το πετρέλαιο θέρμανσης 
φέτος σε σχέση με πέρυσι. Κι αυτό διότι 
έκλεισε κοντά στο 1,30 ευρώ, με τον κ. 
Καλατζόπουλο να τονίζει πως «εάν το 
κράτος δεν επέμβει στον Ειδικό Φόρο 
Κατανάλωσης, δεν νομίζω πως ο κόσμος 
θα το βρει πιο φθηνό φέτος. Αυτό εξαρ-
τάται βέβαια από τον καιρό. Εάν ο και-
ρός της Ελλάδας θέλει να είναι καλός ο 
χειμώνας, τότε μπορεί πάλι όλα τα πράγ-
ματα να είναι όλα καλά».

Οι αλλαγές στο επίδομα 
θέρμανσης
Το εισοδηματικό όριο παραμένει το ίδιο 

για τον άγαμο (16.000 ευρώ) και τον έγ-
γαμο (24.000 ευρώ), ενώ αυξάνεται για 
τις οικογένειες με παιδιά από 3.000 
ευρώ για κάθε τέκνο, σε 5.000 ευρώ για 
κάθε τέκνο. 
Ωστόσο, δεν ισχύει η διπλή επιδότηση 
για όσους δικαιούχους καταναλώσουν 
για πρώτη φορά φέτος πετρέλαιο ή υ-
γραέριο ή άλλες μορφές καυσίμων, πλην 
φυσικού αερίου, ενώ στα φυσικά πρό-
σωπα που ασκούν επιχειρηματική δρα-
στηριότητα τίθεται πέραν του εισοδή-
ματος και όριο τζίρου (80.000 ευρώ ε-
τησίως). 
Η βάση υπολογισμού του επιδόματος 
θέρμανσης παραμένει στα 350 ευρώ 
για όλους τους δικαιούχους, δηλαδή 
και για όσους πέρυσι έπαψαν να χρη-
σιμοποιούν φυσικό αέριο ή ηλεκτρι-
σμό για τη θέρμανσή τους και στρά-
φηκαν στο πετρέλαιο θέρμανσης ή 
σε άλλα μέσα θέρμανσης (υγραέριο 
κ.λπ., πλην φυσικού αερίου ή ηλε-
κτρικού ρεύματος). Σύμφωνα με το 
σύστημα υπολογισμού του επιδόμα-
τος, το οποίο ισχύει ήδη από τη χει-
μερινή περίοδο 2020-2021, το ποσό 
της βάσης υπολογισμού θα πολλα-

Δυσκολεύεται να καλύψει βασικές 
ανάγκες 1 στα 3 νοικοκυριά

πλασιάζεται με έναν συντελεστή επι-
δότησης, ονομαζόμενο «συντελεστή 
βαθμοημέρας». 
Το κόστος υπολογίζεται σε 237 εκατ. 
ευρώ (έναντι 280 εκατ. ευρώ που α-
νήλθε πέρυσι, εκ των οποίων 189 εκατ. 
για το 2023 και 48 εκατ. για το 2024). 

Δυσκολεύεται 
1 στα 3 νοικοκυριά
Πάντως, αποκαλυπτική για τη δυσμενή 
κατάσταση στην οποία έχουν περιέλ-
θει τα ελληνικά νοικοκυριά είναι η ε-
τήσια έκθεση του ΙΝΕ ΓΣΕΕ για την 
οικονομία. Μάλιστα, αν και καταρτί-
στηκε πολύ πριν τις δραματικές εξε-
λίξεις του καλοκαιριού, αναφορικά με 
τις πυρκαγιές και τις πλημμύρες που έ-
πληξαν τη χώρα, οι μελετητές του ΙΝΕ 
ΓΣΕΕ κατέγραψαν την ανάγκη ενίσχυ-
σης της κοινωνικής συνοχής μέσω της 
προστασίας θεμελιωδών αρχών και δι-
καιωμάτων στην εργασία, με αξιοπρε-
πείς μισθούς, εξασφάλιση ίσης αμοι-
βής για εργασία ίσης αξίας και με την 
προώθηση πολιτικών διά βίου μάθη-
σης και εκπαίδευσης. Και αυτό γιατί τα 
στοιχεία «φωτογραφίζουν» ένα ζοφερό 
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τοπίο στην αγορά εργασίας, παρά την 
ανθεκτικότητα που παρουσίασε η ελ-
ληνική οικονομία στην κρίση πληθωρι-
σμού, σημειώνοντας ρυθμούς μεγέθυν-
σης υψηλότερους από τον μέσο όρο της 
Ευρωζώνης. Έτσι, ενώ η χώρα μας επέ-
στρεψε στην τάση μεγέθυνσης της πε-
ριόδου 2016-2019, καλύπτοντας το κενό 
που προκλήθηκε από την πανδημία, 
ένα στα τρία νοικοκυριά δυσκολεύεται 
να αντεπεξέλθει στις δαπάνες για την 
κάλυψη βασικών αναγκών, ενώ σχεδόν 
ένα στα δύο αδυνατεί να αντεπεξέλθει 
σε μια έκτακτη δαπάνη.
Συγκεκριμένα, στην Ελλάδα το 2021 
βρέθηκε σε σοβαρή υλική και κοινωνική 
στέρηση το 13,2% των ανδρών και το 
14,5% των γυναικών, ενώ τα αντίστοιχα 
ποσοστά στην Ε.Ε. των 27 ήταν 6% και 
6,6%, αντιστοίχως. Το 2022, στη χώρα 
μας, σε αδυναμία κάλυψης βασικών ανα-
γκών για μια αξιοπρεπή διαβίωση βρέ-
θηκε το 13,2% των ανδρών και το 14,6% 
των γυναικών.
Το 2021-2022, πολύ μεγάλη δυσκολία 
να αντεπεξέλθει στις δαπάνες για την κά-
λυψη βασικών αναγκών αντιμετώπισε 
το 36% των νοικοκυριών χωρίς εξαρτώ-
μενα παιδιά, ενώ την ίδια περίοδο στην 
Ε.Ε. των 27 το αντίστοιχο ποσοστό νοι-
κοκυριών ήταν μόλις 6,1%. Το 2021 το 
46,3% των νοικοκυριών στην Ελλάδα 
δήλωσε αδυναμία να αντεπεξέλθει σε 
μια έκτακτη δαπάνη, ενώ λίγο πιο χα-
μηλό (43,6%) ήταν το ποσοστό το 2022.

ΟΙ ΑΛΛΑΓΈΣ 
ΣΤΟ ΈΠΙΔΟΜΑ 
ΘΈΡΜΑΝΣΗΣ, 
ΜΈ ΤΗΝ ΤΙΜΗ 
ΣΈ ΈΠΙΠΈΔΑ 

ΡΈΚΟΡ 

  ΧΑΡΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ



Νέος πονοκέφαλος έρ-
χεται για τους κατα-
ναλωτές, καθώς πέρα 
από την εκτόξευση των 
τιμών σε πολλά είδη –

λόγω και των καταστροφών στη Θεσσα-
λία– έρχεται και το ράλι στα καύσιμα να 
προσθέσει βάρη στους οικογενειακούς 
προϋπολογισμούς. Η διεθνής τιμή του 
πετρελαίου οδεύει προς τα 100 δολ. το 
βαρέλι, ενώ και στην αντλία η τιμή της 
βενζίνης κινείται πάνω από τα 2 ευρώ. Κι 
αυτή η εξέλιξη –πέρα από το κόστος που 
θα αναγκαστούν να επωμιστούν οι οδη-
γοί– θα οδηγήσει και σε νέες αυξήσεις 
τιμών στην εφοδιαστική αλυσίδα.
Την ίδια στιγμή, μεγάλα είναι τα πλήγ-
ματα σε μεγάλο μέρος της παραγωγής, 
γάλακτος, κρέατος, ελαιόλαδου, σταφυ-
λιών, οινοστάφυλων και βρώσιμων, αλλά 
και άλλων φρούτων, όπως και μήλων, όσο 
και λαχανικών. Το γεγονός προκαλεί ιδι-
αίτερη ανησυχία σε παράγοντες της αγο-
ράς, που προειδοποιούν για περαιτέρω 
άνοδο των τιμών και ακόμα περισσότερη 
ακρίβεια. Ενδεικτικά αναφέρεται πως –
σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ 
για τον Αύγουστο– σε ένα έτος καταγρά-
φηκαν ανατιμήσεις σε: ψωμί και δημητρι-
ακά (6,6%), κρέατα-γενικά (9,7%), ψάρια-
γενικά (6,7%), γαλακτοκομικά και αυγά 
(11,9%), έλαια και λίπη (12%), φρούτα-γε-
νικά (10,7%), λαχανικά-γενικά (17,6%), 
ζάχαρη - σοκολάτες - γλυκά - παγωτά 
(8,5%), λοιπά τρόφιμα (12,4%).

Ρεκόρ για το ελαιόλαδο 
Εξάλλου, νέα ρεκόρ χτύπησαν οι τιμές 
του ελαιόλαδου, καθώς οι έντονες ξη-
ρασίες στις χώρες μεγάλης παραγωγής 
περιορίζουν τις προμήθειες – και αυ-
ξάνουν τις κλοπές στο μαγειρικό λάδι. 
Οι διεθνείς τιμές του ελαιόλαδου αυ-
ξήθηκαν στα 8.900 δολάρια ανά τόνο 
τον Σεπτέμβριο, λόγω του «εξαιρετικά 
ξηρού καιρού» στη Μεσόγειο, σύμφωνα 
με πρόσφατη έκθεση του υπουργείου 
Γεωργίας των Ηνωμένων Πολιτειών 
(USDA). Ήδη, η μέση τιμή τον Αύγου-
στο ήταν 130% υψηλότερη σε σύγκριση 
με την προηγούμενη χρονιά, χωρίς να 
δείχνει «ενδείξεις χαλάρωσης», ανέ-
φερε το USDA.
Η Ισπανία, ο μεγαλύτερος παραγωγός 
και εξαγωγέας ελαιόλαδου στον κόσμο, 
πλήττεται από μια έντονη ξηρασία εδώ 
και μήνες. Η χώρα κατέγραψε επίσης 
το τρίτο πιο θερμό καλοκαίρι της, με τη 
μέση καλοκαιρινή θερμοκρασία 1,3 βαθ-
μούς Κελσίου υψηλότερη από την κανο-
νική, σύμφωνα με την κρατική μετεωρο-
λογική υπηρεσία AEMET. Σύμφωνα με 
στοιχεία από την εταιρεία πληροφοριών 

Πολλές εταιρείες έχουν μειώσει 
τις ποσότητες στις συσκευασίες, με 
αποτέλεσμα ο καταναλωτής να πληρώνει 
περισσότερο και να αγοράζει λιγότερα

για την αγορά εμπορευμάτων Mintec, 
η παραγωγή ελαιόλαδου στην Ισπανία 
την πρόσφατη σεζόν μειώθηκε σε περί-
που 610.000 τόνους – καταγράφοντας 
πτώση άνω του 50% σε σύγκριση με 
τους συνηθισμένους 1,3 έως 1,5 εκατομ-
μύρια τόνους.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ελλάδα και η 
Ιταλία είναι οι δεύτεροι και τρίτοι μεγα-
λύτεροι παραγωγοί ελαιόλαδου, σύμ-
φωνα με το International Olive Council, 
έναν διακυβερνητικό οργανισμό που 
συγκροτείται από μέλη που αποτελούν 
πάνω από το 98% της παραγωγής ελαιό-
λαδου παγκοσμίως.

Στα «κάγκελα» οι καταναλωτές
Μέσα σε αυτό το κλίμα, λοιπόν, οι κα-
ταναλωτές βρίσκονται στα «κάγκελα», 
καθώς, πέραν της ακρίβειας, πολλές ε-
ταιρείες έχουν μειώσει τις ποσότητες 
στις συσκευασίες. Αποτέλεσμα; Ο κατα-
ναλωτής πληρώνει περισσότερα και α-
γοράζει λιγότερα...
Παραδείγματος χάριν, τα κατεψυγμένα 
φασολάκια πριν από δύο χρόνια ήταν 
σε συσκευασία του ενός κιλού με 2,63 
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ευρώ και τώρα έχει μειωθεί η ποσότητά 
τους κατά 100 γρ. και η τιμή ανέβηκε στα 
2,76 ευρώ. Σύμφωνα με εκπροσώπους 
καταναλωτικών οργανώσεων, το φαινό-
μενο αυτό αποτελεί πλέον μία παγιω-
μένη τακτική που ακολουθούν σταθερά 
μεγάλες εταιρείες.

Τα 4 μέτρα 
Από την πλευρά της, βέβαια, η κυβέρ-
νηση, που έχει κηρύξει «πόλεμο» κατά 
της αισχροκέρδειας, ανακοίνωσε τα εξής 
μέτρα:
1. Μόνιμη μείωση τιμής: Θα υπάρχει ει-
δική σήμανση και ειδική πινακίδα στα 
ράφια των σούπερ μάρκετ στις εταιρείες 
και στα προϊόντα που θα προχωρήσουν 
σε μόνιμη μείωση τιμής τουλάχιστον 
5% και για διάστημα έως 6 μήνες το λι-
γότερο. Η μείωση αυτή θα είναι ανεξάρ-
τητη από τις προωθητικές ενέργειες που 
διενεργούν ήδη οι εταιρείες. Η τιμή α-
ναφοράς για τον καθορισμό της έκπτω-
σης θα είναι αυτή της 20ής/09/2023. Σε 
περίπτωση παράβασης θα επιβάλλονται 
πρόστιμα 20.000 ευρώ ανά κωδικό προ-
ϊόντος. Στόχος της συγκεκριμένης ρύθ-
μισης είναι η μόνιμη και ορατή μείωση 
των τιμών στο ράφι. Η σήμανση είναι υ-
ποχρεωτική όταν ισχύει η μείωση της 
τιμής.
2. Αυστηρούς ελέγχους στους προμη-
θευτές και στην εφοδιαστική αλυσίδα: 
Τα σούπερ μάρκετ με τζίρο έως 90 
εκατ. ευρώ υποχρεούνται να κοινοποι-
ούν στο υπουργείο τους τιμοκαταλό-
γους των προμηθευτών τους. Όπου ε-
ντοπίζονται ανατιμήσεις, θα πραγματο-
ποιούνται άμεσα έλεγχοι από ΔΙΜΕΑ. 
Όποτε αλλάζουν οι τιμοκατάλογοι των 
προϊόντων, θα πρέπει να κοινοποιού-
νται οι τιμές αγορών των προϊόντων 
στο υπουργείο. Θα πρέπει το υπουργεί 
να ξέρει την καθαρή τιμή αγοράς του 
κάθε προϊόντος.
3. Διαφάνεια στις τιμές των οπωροκη-
πευτικών: Τα σούπερ μάρκετ με τζίρο 
άνω των 90 εκατ. ευρώ υποχρεούνται 
να κοινοποιούν τις τιμές λιανικής σε 
φρούτα και λαχανικά. Οι τιμές θα αναρ-
τώνται στην ιστοσελίδα e-katanalotis και 
θα δημοσιοποιούνται από το υπουργείο 
Ανάπτυξης, ώστε να γνωρίζει ο κατανα-
λωτής τις τιμές.
4. Αποφασιστική ενίσχυση των ελεγκτι-
κών μηχανισμών: Ο καταναλωτής θα 
γίνει σύμμαχος στη μάχη κατά της ακρί-
βειας. Αναβαθμίζεται το σύστημα καταγ-
γελιών, τόσο το τηλεφωνικό κέντρο του 
1520 όσο και ο ιστότοπος που υποδέχε-
ται τις καταγγελίες. Σχεδιάζεται και ε-
νεργοποιείται σύστημα για υποβολή κα-
ταγγελιών μέσω μιας ειδικής εφαρμογής 
για τα κινητά τηλέφωνα. 

ΤΑ ΠΛΉΓΜΑΤΑ ΣΤΉΝ ΠΑΡΑΓΩΓΉ 
ΕΝΤΕΊΝΟΥΝ ΤΉΝ ΑΚΡΊΒΕΊΑ 

  ΧΑΡΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ



Μ
ε έντονο εν-
θουσιασμό, 
παλμό και 
διάχυτη αι-
σ ι ο δ ο ξ ί α 
π ρ α γ μ α τ ο -

ποιήθηκε στο Άλσος Κηφισιάς η εκ-
δήλωση για την παρουσίαση του προ-
γράμματος και των υποψηφίων του 
συνδυασμού «ΝΑΙ», με επικεφαλής 
τον Βασίλη Ξυπολυτά. 
Σε μία εντυπωσιακή συγκέντρωση, 
στην οποία παρευρέθηκαν περισ-
σότερα από 2.000 άτομα, ο υποψή-
φιος Δήμαρχος Κηφισιάς-Νέας Ερυ-
θραίας-Εκάλης αρχικά παρουσίασε 
τους 5 βασικούς άξονες δράσης του 
προγράμματος 2024-2029, οι οποίοι 
δίνουν έμφαση στην πολιτική προ-
στασία και την ασφάλεια, την περι-

βαλλοντική διαχείριση και την καθα-
ριότητα, την ποιότητα ζωής των δημο-
τών, τον αθλητισμό και τον πολιτισμό, 
καθώς και τον εκσυγχρονισμό του 
Δήμου με «όχημα» τις νέες τεχνολο-
γίες.
Αποδεικνύοντας έμπρακτα τη δέ-
σμευσή του για άμεση ψηφιοποίηση 
των λειτουργιών του Δήμου, ο Β. Ξυ-
πολυτάς έδωσε μια «πρόγευση» στους 
παρευρισκόμενους, παρέχοντάς τους 
τη δυνατότητα να δουν το πρόγραμμα 
του συνδυασμού «ΝΑΙ» στο κινητό 
τους μέσω QR Code.
Εν μέσω της πανηγυρικής ατμόσφαι-
ρας, ενδεικτικής της δυναμικής που 
έχει αναπτύξει η υποψηφιότητά του, 
ο Βασίλης Ξυπολυτάς υπογράμμισε 
πως η υλοποίηση του οράματος του 
συνδυασμού «ΝΑΙ» βασίζεται πρωτί-

στως σε ένα μωσαϊκό ικανών ανθρώ-
πων με όρεξη, μεράκι και αγάπη για 
τον Δήμο τους. Μια επίλεκτη, πο-
λυσυλλεκτική και πολυκομματική 
ομάδα υποψηφίων, την οποία και πα-
ρουσίασε με συγκίνηση στο κοινό.
Την εκδήλωση τίμησαν με την πα-
ρουσία τους πολλοί υποψήφιοι πε-
ριφερειακοί σύμβουλοι, στελέχη 
κομμάτων και βουλευτές, όπως ο υ-
πουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου Δημήτρης Καιρίδης, ο υφυπουρ-
γός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κων-
σταντίνος Κυρανάκης, η βουλευτής 

και πρώην υφυπουργός Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων Μαρία 
Συρεγγέλα, o διευθυντής του Γρα-
φείου πρωθυπουργού Νέας Δημο-
κρατίας και Γραμματέας Οργανωτι-
κού, Στέλιος Κονταδάκης, η διευθύ-
ντρια του Πολιτικού Γραφείου του 
πρωθυπουργού Σάκη Κυπραίου, ο 
βουλευτής και Γραμματέας Αυτοδι-
οίκησης και Διαχείρισης Κρίσεων 
της Νέας Δημοκρατίας Διονύσης Χα-
τζηδάκης και ο διευθυντής Γραφείου 
Τύπου της Νέας Δημοκρατίας Νίκος 
Ρωμανός. 
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Παρουσίαση προγράμματος Β. Ξυπολυτά  
για τον Δήμο Κηφισιάς-Ν. Ερυθραίας-Εκάλης



Δ
ωρεάν θα λαμβάνουν τη φαρμακευτική 
τους αγωγή και δεν θα πληρώνουν τις 
διαγνωστικές εξετάσεις τους, έως και τις 
31 Μαρτίου 2024, οι πλημμυροπαθείς της 
Θεσσαλίας. Τα παραπάνω αναφέρονται 

σε τροπολογία που περιλαμβάνεται στο νέο εργασιακό 
νομοσχέδιο.
Ειδικότερα, η απαλλαγή της συμμετοχής σε φάρμακα 
και διαγνωστικές εξετάσεις αφορά αποκλειστικά τους 
κατοίκους στις περιοχές της Περιφέρειας Θεσσαλίας 
που κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
από την Πολιτική Προστασία.
Συγκεκριμένα, το άρθρο 3 της τροπολογίας με τίτλο: 
«Απαλλαγή από τη συμμετοχή για τη χορήγηση φαρ-
μάκων και την εκτέλεση διαγνωστικών εξετάσεων 
και ηλεκτρονικών γνωματεύσεων για παροχές του 
Ενιαίου Κανονισμού Παροχών Υγείας των πληγέντων 
από την κακοκαιρία “Daniel”», αναφέρει ότι απαλλάσ-
σονται οι Θεσσαλοί από τη θεσμοθετημένη συμμετοχή 
καθώς και από κάθε πρόσθετη επιβάρυνση για:
α) Χορήγηση φαρμάκων, που προβλέπει η ισχύουσα 
νομοθεσία, κατά παρέκκλιση απoφάσεων των υπουρ-
γών Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας 

Δωρεάν 
φάρμακα και 
εξετάσεις για τους 
πλημμυροπαθείς

Μία φυσική ουσία που βρίσκεται στον κουρκουμά μπορεί να αντιμε-
τωπίσει τη δυσπεψία εξίσου αποτελεσματικά με την ομεπραζόλη, 

όπως υποστηρίζει μία νέα μελέτη που δημοσιεύτηκε προσφάτως στο 
περιοδικό «BMJ Evidence-Based Medicine», την οποία επιμελήθηκε 
στα Ελληνικά ο ειδικός παθολόγος κ. Αντώνης Δημητρακόπουλος.
Σήμερα είναι γνωστό ότι ο κουρκουμάς, ένα μπαχαρικό που προέρχεται 
από το φυτό Curcuma longa, περιέχει διάφορες ενεργές ουσίες, μεταξύ 
των οποίων και η κουρκουμίνη. Η τελευταία έχει αρκετές αντιφλεγ-
μονώδεις και αντιμικροβιακές ιδιότητες, ενώ σε ορισμένες περιοχές 
όπως η Νοτιοανατολική Ασία χρησιμοποιείται για την αντιμετώπιση της 
δυσπεψίας.
Παρά το γεγονός ότι υπήρχαν ενδείξεις για τη χρησιμότητα της κουρ-
κουμίνης στην αντιμετώπιση της δυσπεψίας, μέχρι σήμερα καμία με-
λέτη δεν είχε συγκρίνει την ουσία αυτή με τα συμβατικά φάρμακα που 
χορηγούνται για την ίδια ένδειξη.
Θέλοντας να καλύψουν το παραπάνω κενό της βιβλιογραφίας, οι επι-
στήμονες της παρούσας μελέτης εξέτασαν 206 ασθενείς ηλικίας 18-70 
ετών, οι οποίοι είχαν ιστορικό υποτροπιάζουσας δυσπεψίας. Οι ασθε-
νείς αυτοί χωρίστηκαν σε 3 ομάδες οι οποίες έλαβαν τις παρακάτω 
θεραπείες σε μορφή χαπιού 4 φορές την ημέρα:
-500mg κουρκουμά (69 ασθενείς).
-20mg ομεπραζόλη (68 ασθενείς).

-500mg κουρκουμά και 20mg ομεπραζόλη (69 ασθενείς).
Στην αρχή της μελέτης, οι εθελοντές είχαν παρόμοια σκορ στο σύστημα 
SODA (Severity Of Dyspepsia Assessment), το οποία πρακτικά εκτιμά 
τη σοβαρότητα των συμπτωμάτων της δυσπεψίας.
Μετά την έναρξη της θεραπείας με τα φάρμακα που προαναφέρθηκαν, 
οι επιστήμονες εξέτασαν ξανά το σκορ των εθελοντών στο σύστημα 
SODA στις 28 και στις 56 ημέρες.
Από την ανάλυση των αποτελεσμάτων, οι επιστήμονες παρατήρησαν ότι 
η σοβαρότητα του άλγους 28 ημέρες μετά την έναρξη της θεραπείας 
είχε μειωθεί κατά 4.83 μονάδες στην ομάδα που έκανε τη συνδυαστική 
θεραπεία, κατά 5.46 μονάδες στην ομάδα που έπαιρνε μόνο κουρκου-
μίνη και κατά 6.22 μονάδες στην ομάδα της ομεπραζόλης.
Στις 56 ημέρες, η βελτίωση ήταν ακόμα μεγαλύτερη, καθώς στις 3 ομά-
δες που προαναφέρθηκαν παρατηρήθηκε μείωση της σοβαρότητας του 
άλγους κατά 7.19, 8.07 και 8.85 μονάδες, αντίστοιχα. Αναφορικά με 
τα υπόλοιπα συμπτώματα της δυσπεψίας, η ομάδα που έπαιρνε μόνο 
κουρκουμίνη παρουσίασε τη μεγαλύτερη βελτίωση (4.12 μονάδες) και 
ακολούθησαν η ομάδα της συνδυαστικής θεραπείας (4.09 μονάδες) και 
η ομάδα της ομεπραζόλης (3.71 μονάδες).
Καταλήγοντας, η επιστημονική ομάδα της έρευνας υποστήριξε ότι αν 
και οι παρατηρήσεις της μελέτης τους είναι θετικές, είναι απαραίτητο να 
επιβεβαιωθούν σε ένα μεγαλύτερο δείγμα ασθενών. 

Αντιμετωπίστε τη δυσπεψία με κουρκουμά

Μελέτη αποδεικνύει 
ότι ο κουρκουμάς 
ανακουφίζει από τη 
δυσπεψία καλύτερα 
σε σχέση με την 
ομεπραζόλη

Θεσσαλίας.
Η πρόσθετη δαπάνη που προκαλείται θα καλυφθεί 
από τον ΕΟΠΥΥ, κατόπιν ειδικής χρηματοδότησης από 
τον κρατικό προϋπολογισμό.
Σημειώνεται ότι, για φάρμακα που εγκρίνονται μέσω 
του Συστήματος Ηλεκτρονικής Προέγκρισης (Σ.Η.Π.) 
είναι δυνατή η συνέχιση της αγωγής σε ασθενείς που 
κατοικούν στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, οι οποίοι ήδη 
λαμβάνουν θεραπεία, κατόπιν καταχώρησης σχετικού 
αιτήματος του θεράποντος ιατρού στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα του Σ.Η.Π.

και Υγείας. 
β) Την εκτέλεση παραπεμπτικών διαγνωστικών εξε-
τάσεων και ηλεκτρονικών γνωματεύσεων οι οποίες 
έχουν θεσμοθετηθεί με κοινή απόφαση των υπουρ-
γών Οικονομικών και Υγείας (Ενιαίος Κανονισμός 
Παροχών Υγείας του Εθνικού Οργανισμού Παροχής 
Υπηρεσιών Υγείας).
Τα παραπάνω αφορούν σε συνταγές και παραπεμπτι-
κά διαγνωστικών εξετάσεων και ηλεκτρονικών γνω-
ματεύσεων παροχών που εκδίδονται στην Περιφέρεια 
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Απαλλάσσονται από κόστη συνταγογραφούμενων διαγνωστικών εξετάσεων 
και φαρμάκων όσοι επλήγησαν από την κακοκαιρία «Daniel»



Η 
αντιμετώπιση του καρκίνου αποτελεί τις τε-
λευταίες δεκαετίες τη μεγαλύτερη πρόκλη-
ση για την ιατρική κοινότητα, με τις επενδύ-
σεις σε έρευνα για νέες θεραπείες αλλά και 
για εμβόλια να αυξάνονται συνεχώς. Μέσα 

σε αυτό το πλαίσιο, η ανακάλυψη του πρώτου εμβολί-
ου για την πρόληψη της εμφάνισης Καρκίνου Τραχήλου 
της Μήτρας αποτελεί ίσως το μεγαλύτερο επίτευγμα στη 
μάχη κατά της νόσου. Ένας καρκίνος ο οποίος είναι ο 4ος 
συχνότερος στις γυναίκες συνδέεται σχεδόν απόλυτα με 
τον ιό των ανθρώπινων θηλωμάτων (ΗΠV) και μπορεί 
να εξαφανιστεί μέσα στις επόμενες 2-3 δεκαετίες.
Σύμφωνα με στοιχεία μελέτης που παρουσιάστηκαν σε 
εκδήλωση της Ελληνικής Εταιρείας Έρευνας και Αντιμε-
τώπισης του Ιού των Θηλωμάτων (HPV), εάν επιτευχθεί 
η εμβολιαστική κάλυψη του 90% των νεαρών κοριτσιών 
και γυναικών και, παράλληλα, το 75% των μεγαλύτερων 
γυναικών προχωρήσει σε προσυμπτωματικό έλεγχο, η 
εξάλειψη του Καρκίνου Τραχήλου της Μήτρας στην Ελ-
λάδα είναι εφικτή έως το 2047!
Όπως επισημαίνει ο κ. Θεόδωρος Αγοραστός, Καθηγη-
τής Μαιευτικής-Γυναικολογίας του Αριστοτελείου Πανε-
πιστημίου Θεσσαλονίκης και Πρόεδρος της Ελληνικής 
HPV Εταιρείας: 
«Ο Καρκίνος του Τραχήλου της Μήτρας στην Ελλάδα 
δύναται να καταστεί σπάνιος το 2036 και να εξαλειφθεί 
το 2047, εάν, έως το 2030, η κάλυψη με HPV εμβολια-
σμό των κοριτσιών έως 15 ετών αυξηθεί στο 90% και η 
συμμετοχή των γυναικών στο πρόγραμμα προσυμπτω-
ματικού ελέγχου με HPV testing ανά 5ετία ανέλθει στο 
75%. Όσο νωρίτερα εφαρμοστούν οι πολιτικές για την 
επίτευξη των στόχων του HPV εμβολιασμού και του 
προσυμπτωματικού ελέγχου, τόσο πιο γρήγορα θα εξα-
λειφθεί ο Καρκίνος του Τραχήλου της Μήτρας και τόσο 
περισσότερα περιστατικά και θάνατοι από Καρκίνο του 
Τραχήλου της Μήτρας θα αποφευχθούν. Παράλληλα, θα 
προληφθούν ή θα θεραπευθούν χιλιάδες περιστατικά 
προκαρκινικών αλλοιώσεων του τραχήλου της μήτρας».
Για να μπορέσει η Ελλάδα, ωστόσο, να εξαλείψει τη 
συγκεκριμένη μορφή καρκίνου μέχρι το 2047, εναρμο-
νιζόμενη με τη στρατηγική του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας (ΠΟΥ), απαιτείται μείωση των εμποδίων στην 
πρόσβαση στον εμβολιασμό, τον προσυμπτωματικό 
έλεγχο και τη θεραπεία. Απαιτούνται η θέσπιση ετήσιων 
στόχων εμβολιαστικής κάλυψης και συμμετοχής στον 
προσυμπτωματικό έλεγχο, η ανάπτυξη μεγάλης κλίμα-
κας εκστρατειών ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης 
του κοινού και η επαρκής και βιώσιμη χρηματοδότηση 
για το πρόγραμμα εξάλειψης του ΚΤΜ. 
«Η πρόοδος αυτών των στρατηγικών προϋποθέτει την 
ανάπτυξη και παρακολούθηση δεικτών ποιότητας με 
τη βοήθεια σύγχρονων πληροφοριακών συστημάτων», 
τόνισε ο κ. Αγοραστός. Χαρακτηριστικά αναφέρθηκε στο 
παράδειγμα της Αυστραλίας, όπου παρακολουθούνται 
11 δείκτες ποιότητας, μεταξύ των οποίων είναι η ολο-
κλήρωση του εμβολιασμού στην ηλικία των 15 ετών, η 
συμμετοχή σε προγράμματα προσυμπτωματικού ελέγ-

Πώς μπορούμε να εξαφανίσουμε τον Καρκίνο Τραχήλου 
της Μήτρας στην Ελλάδα μέχρι το 2047

αισθητοποίηση του κοινού μέσα από στοχευμένες δρά-
σεις, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης Δημόσιας 
Υγείας 2021-2025, και συνακόλουθα ο εμβολιασμός για 
την πρόληψη της μόλυνσης, υπογραμμίζει ο Πρόεδρος 
της Ελληνικής Ομοσπονδίας Καρκίνου-ΕΛΛΟΚ, κ. Γιώρ-
γος Καπετανάκης. «Μέσα από την εφαρμογή του κανόνα 
90/70/90 που υπαγορεύει τον εμβολιασμό του 90% των 
κοριτσιών μέχρι την ηλικία των 15 ετών, τον συστημα-
τικό προ-συμπτωματικό έλεγχο του 70% των γυναικών 
για Καρκίνο Τραχήλου της Μήτρας με τεστ υψηλής 
ακρίβειας σε ηλικία 35 και 45 ετών και τη θεραπευτική 
αντιμετώπιση του 90% των γυναικών που έχουν δια-
γνωστεί με τη συγκεκριμένη νόσο ή με προκαρκινικές 
αλλοιώσεις, στόχος είναι η μείωση της επίπτωσης της 
νόσου κατά 97% σε 78 χώρες χαμηλού και μετρίου εισο-
δήματος και η αποτροπή 74 εκατ. περιπτώσεων τον 21ο 
αιώνα», αναφέρει ο κ. Καπετανάκης.

χου σε συγκεκριμένες ηλικιακές ομάδες, αλλά και το 
ποσοστό θεραπείας γυναικών με προκαρκίνο ή Καρκίνο 
Τραχήλου Μήτρας.
Θα πρέπει εδώ να επισημάνουμε ότι ο ιός HPV ευθύνεται 
για:
• Το 99,7% των περιστατικών Καρκίνου του Τραχήλου της 
Μήτρας.
• Το 82% του καρκίνου του κόλπου.
• Το 55% του καρκίνου του αιδοίου.
• Το 88% του καρκίνου του πρωκτού σε άνδρες και γυ-
ναίκες.
• Το 52% του καρκίνου του πέους.
• Το 72% του καρκίνου του στοματοφάρυγγα και στα δύο 
φύλα.
• Το 38% του καρκίνου του στόματος. 
• Το 10%-12% του καρκίνου του λάρυγγα. 
• Tην ιδιαίτερη σημασία που έχει η εκπαίδευση και ευ-
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Εάν επιτευχθεί η εμβολιαστική κάλυψη του 90% των νεαρών κοριτσιών και 
γυναικών και παράλληλα το 75% προχωρήσει σε προσυμπτωματικό έλεγχο, η 
εξάλειψη του Καρκίνου Τραχήλου της Μήτρας στην Ελλάδα είναι εφικτή
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Δέξου την πρόκληση
Κάνε μια δωρεά σήμερα
Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα στηριζόμαστε αποκλειστικά σε ιδιωτικές δωρεές
και δε λαμβάνουμε κρατικές χρηματοδοτήσεις.
Μόνο μαζί μπορούμε να συνεχίσουμε να παρεμβαίνουμε άμεσα σε κάθε μεγάλη κρίση.
Μόνο μαζί μπορούμε να παραμείνουμε στην πρώτη γραμμή.

Σε ευχαριστούμε

©
 B

as
ti

an
 F

is
ch

er



Κάθε εβδομάδα η Free Sunday, σε συνεργασία με το εξειδικευμένο πάνω στο στοίχημα 
site www.betarades.gr, σας ενημερώνει διεξοδικά με μοναδικό στόχο το... ταμείο.
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Σερί Tips

* Χάβρη - Κλερμόν (24/09, 16:00): 6η Αγωνιστική 
στη Ligue 1 Γαλλίας, η Χάβρη αναδείχθηκε ισόπαλη 
0-0 με τη Λυών εκτός έδρας την προηγούμενη αγω-
νιστική, είχε προηγηθεί η νίκη κόντρα στη Λοριάν με 
3-0 και ενώ τρέχει ένα αήττητο σερί τριών αγωνιστι-
κών. Απογοητευτικό το ξεκίνημα της Κλερμόν, έχει 
συγκεντρώσει μόλις έναν βαθμό μετά το πέρασμα 
πέντε αγωνιστικών, προβληματίζοντας με την εικόνα 
της. Σε καλύτερη κατάσταση οι γηπεδούχοι, έχουν 
και το πλεονέκτημα έδρας, με τον άσο να πληρώνει 
στο 2.45.

* Τορίνο - Ρόμα (24/09, 21:45): 5η Αγωνιστική 
στη Serie A με την Τορίνο να υποδέχεται τη Ρόμα 
έχοντας ανεβασμένη ψυχολογία μετά τις δύο διαδο-
χικές νίκες κόντρα σε Σαλερνιτάνα (0-3) και Τζένοα 
(1-0). Επιστροφή στα νικηφόρα αποτελέσματα έπειτα 
από τρεις αγωνιστικές για τη Ρόμα, που διέλυσε με 
7-0 την Έμπολι. Είχε μεσοβδόμαδα ευρωπαϊκές 
υποχρεώσεις η Ρόμα, μπορεί να εμφανίσει σημάδια 
κόπωσης, κόντρα στην Τορίνο που δεν θα χαριστεί. 
Ο 1(DNB) έχει απόδοση 2.05.

* Τσβόλε - Άλκμααρ (24/09, 17:45): 6η Αγω-
νιστική στην Eredivisie Ολλανδίας, η Τσβόλε 
αναδείχθηκε ισόπαλη 1-1 με την Γκόου Αχέντ Ιγκλς 
την προηγούμενη αγωνιστική και υποδέχεται την 
Άλκμααρ που έχει κάνει το 4x4 στα τελευταία ματς 
πρωταθλήματος. Ποιοτικότεροι οι φιλοξενούμενοι, το 
«διπλό» έχει απόδοση 1.72.

Goal Tips

* Μπράγκα - Μποαβίστα (24/09, 22:30): Εντός έδρας 
ήττα με 2-1 από τη Νάπολι γνώρισε η Μπράγκα στο 
Τσάμπιονς Λιγκ, ήταν η δεύτερη σερί της ήττα, το G/G & 
Over 2.5 επιβεβαιώθηκε στα τρία πιο πρόσφατα ματς. Σε 
σούπερ φόρμα η Μποαβίστα έχει κερδίσει τα 4/5 τελευ-
ταία παιχνίδια της, ενώ το G/G & Over 2.5 σημειώθηκε 
στις 4/5 τελευταίες αναμετρήσεις της. Αμφότερες παίζουν 
ανοιχτά και σκοράρουν, το Goal/Goal βρίσκεται στο 1.70.

* Ανκαραγκουτσού - Κόνιασπορ (24/09, 17:00): Την 
πρώτη της νίκη πανηγύρισε την προηγούμενη αγωνιστι-
κη κόντρα στη Σίβασπορ με 3-1 εκτός έδρας η Ανκαρα-
γκουτσού, με το G/G να έχει εμφανιστεί στα 4/5 φετινά 
της ματς. Τέλος στο αήττητο σερί έβαλε η Κόνιασπορ που 
γνώρισε την ήττα με 2-1 από τη Ρίζεσπορ, έχει σκοράρει 
σε όλα τα φετινά ματς πρωταθλήματος, ενώ στα τρία εξ 
αυτών επιβεβαιώθηκε το G/G. Στο 1.65 η τιμή του Goal/
Goal, ενώ το Over 2.5 βρίσκεται στο 1.85.

* Λεβερκούζεν - Χάιντενχαϊμ (24/09, 16:30): Ισόπαλη 
2-2 με την Μπάγερν αναδείχθηκε την προηγούμενη 
αγωνιστική η Λεβερκούζεν, είχαν προηγηθεί τρεις 
διαδοχικές νίκες, το Over 2.5 επιβεβαιώθηκε και στα 
τέσσερα τελευταία παιχνίδια της. Πάνω στη Βέρντερ Βρέ-
μης ξέσπασε η Χάιντενχαϊμ, που πανηγύρισε τη νίκη με 
4-2, ήταν η πρώτη της στην Μπουντεσλίγκα, ενώ το G/G 
& Over 3.5 επιβεβαιώθηκε στα τρία πιο πρόσφατα ματς. 
Δύσκολα το σκορ θα μείνει χαμηλά στο μεταξύ τους ματς, 
το G/G έχει απόδοση 1.72.

Head 2 Head

* Μπολόνια - Νάπολι (24/09, 19:00): 5η Αγωνιστική 
στη Σέριε Α, η Μπολόνια έχει πανηγυρίσει μια νίκη μετά 
το πέρασμα τεσσάρων αναμετρήσεων. Με ανεβασμένη 
ψυχολογία μετά τη νίκη στο Τσάμπιονς Λιγκ επί της 
Μπράγκα η Νάπολι, ψάχνει την επιστροφή στις επιτυ-
χίες και στο πρωτάθλημα μετά από δύο αγωνιστικές. 
Οι φιλοξενούμενοι έχουν τον τίτλο του φαβορί αλλά και 
την παράδοση υπέρ τους, καθώς παραμένουν αήττητοι 
κόντρα στην Μπολόνια στα επτά πιο πρόσφατα μεταξύ 
τους ματς. Το «διπλό» έχει απόδοση 1.93.

* Σπάρτα Ρότερνταμ - Φίτεσε (24/09, 13:15): Τέλος 
στο αήττητο σερί τεσσάρων αναμετρήσεων που έτρεχε 
στο πρωτάθλημα έβαλε την προηγούμενη αγωνιστική 
η Σπάρτα Ρότερνταμ, γνωρίζοντας την ήττα με 2-0 από 
την Άλκμααρ. Από την άλλη η Φίτεσε απογοητεύει με 
την εικόνα της, καθώς ηττήθηκε και στα τρία τελευταία 
παιχνίδια της. Οι γηπεδούχοι έχουν το προβάδισμα, 
ενώ παραμένουν αήττητοι στα πέντε πιο πρόσφατα ματς 
κόντρα στη Φίτεσε, με τον άσο να πληρώνει στο 1.98.

* Αλάνιασπορ - Φενερμπαχτσέ (24/09, 20:00): Για 
τέταρτο σερί παιχνίδι στο πρωτάθλημα η Αλάνιασπορ 
απέσπασε τον βαθμό της ισοπαλίας, παραμένει αήττητη 
στο ξεκίνημα με απολογισμό 1-4-0. Το απόλυτο έχει κάνει 
στο ξεκίνημα της Super Lig η Φενερμπαχτσέ με 4/4 νίκες, 
βρίσκεται σε σούπερ φόρμα, ενώ έχει «χτίσει» καλή 
παράδοση κόντρα στην Αλάνιασπορ, αφού έχει κερδίσει 
τα τέσσερα τελευταία μεταξύ τους ματς. Η νίκη της Φενερ-
μπαχτσέ πληρώνει στο 1.65. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

14:00  Μετς - Στρασβούργο   1 DNB   2.07
14:30  Φορτούνα Ντίσελντορφ - Ανόβερο  Over 3  2.00
17:30  Άρης - Παναιτωλικός   1 & Over 1.5   1.91
17:30  Σάντερλαντ - Κάρντιφ   Over 2.5   1.85
19:30  Λας Πάλμας - Γρανάδα   Goal/Goal   1.93
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Το Betarades.gr και η 
Free Sunday και αυτή 
την Κυριακή επιστρέ-
φουν με τα προγνω-
στικά από το ποδοσφαι-

ρικό πρόγραμμα της Ευρώπης. Πλού-
σιο είναι το μενού και αυτή τη φορά, 
με τις προτάσεις μας να έρχονται από 
εμπορικά πρωταθλήματα, όπως η Λα 
Λίγκα, η Μπουντεσλίγκα 2, η Λιγκ 1 
και η Τσάμπιονσιπ Αγγλίας, ενώ έ-
χουμε και επιλογή από την ελληνική 
Σούπερ Λιγκ. Ας δούμε, λοιπόν, πού 
ποντάρουμε!
Ξεκινάμε τις προτάσεις μας με το παι-
χνίδι που διεξάγεται στο «Κλεάνθης 
Βικελίδης» ανάμεσα στον Άρη και τον 
Παναιτωλικό για την 5η αγωνιστική 
της Super League. Όρθιος στην Τού-
μπα έμεινε στο μεγάλο ντέρμπι κόντρα 
στον ΠΑΟΚ την προηγούμενη αγωνι-
στική ο Άρης, που κατάφερε να απο-
σπάσει τον βαθμό της ισοπαλίας (0-0). 
Πήρε το θετικό αποτέλεσμα και παρέ-
μεινε αήττητος για δεύτερο σερί παι-
χνίδι, καθώς είχε προηγηθεί πριν τη 
διακοπή των πρωταθλημάτων η νίκη 
με 3-2 κόντρα στον Αστέρα Τρίπο-
λης, που είναι η μοναδική στις τέσσε-
ρις πρώτες αγωνιστικές, καθώς γνώ-
ρισε την ήττα στα δύο πρώτα ματς από 
ΟΦΗ (3-2) και Λαμία (1-0). Χωρίς νίκη 
στο πρωτάθλημα μετά το πέρασμα 
τριών αναμετρήσεων ο Παναιτωλικός, 
διασύρθηκε με 0-5 εντός έδρας από 
τον Παναθηναϊκό την προηγούμενη α-
γωνιστική και ενώ είχαν προηγηθεί οι 
ισοπαλίες με ΠΑΣ Γιάννινα (0-0) και 
Πανσερραϊκό (1-1). Ο Άρης έχει ανεβά-
σει στροφές μετά την έλευση του Άκη 
Μάντζιου, είναι δύο παιχνίδια αήττη-

Ξεφεύγει το σκορ 
στο Ντίσελντορφ
Στην Bundesliga 2 τώρα για την ανα-
μέτρηση Φορτούνα Ντίσελντορφ - Α-
νόβερο για την 6η αγωνιστική. Σε σού-
περ φόρμα η Φορτούνα θέλει να δώσει 
συνέχεια στο νικηφόρο σερί της αλλά 
και να διατηρηθεί στην κορυφή του 
πρωταθλήματος. Επικράτησε άνετα με 
3-1 της Χάνσα Ροστόκ εκτός έδρας την 
περασμένη εβδομάδα, ήταν η τρίτη δι-
αδοχική της νίκη, καθώς προηγήθηκαν 
αυτές κόντρα σε Καρλσρούη (3-1) και 
Έλβερσμπεργκ (0-5), μετά το πέρασμα 
έξι αγωνιστικών έχει απολογισμό 4-1-
1. Στην 4η θέση με 11 βαθμούς το Ανό-
βερο που έκανε επίδειξη δύναμης την 
προηγούμενη αγωνιστική κόντρα στην 
Όσναμπρικ, την οποία διέλυσε με 7-0. 
Ήταν η δεύτερη σερί νίκη, πραγματο-
ποιεί θετικό ξεκίνημα, έχει απολογι-
σμό 3-2-1 μετά το πέρασμα έξι αναμε-
τρήσεων στο πρωτάθλημα. Δύο ομά-
δες που βρίσκονται στις πρώτες θέσεις 
της βαθμολογίας, η Φορτούνα εντυπω-

τος, είναι ποιοτικότερος και μπορεί 
στην έδρα του να ξεπεράσει το εμπό-
διο του Παναιτωλικού. Θα στηρίξουμε 
τους «κιτρινόμαυρους» και θα κρατή-
σουμε το συνδυαστικό 1 & Over 1.5 σε 
απόδοση 1.91. 

Με τα γκολ στο «Estadio 
Gran Canaria»
Από τη Super League στην Primera 
Division για το παιχνίδι Λας Πάλμας 
- Γρανάδα για την 6η αγωνιστική. Α-
γνοεί τη νίκη μετά το πέρασμα πέντε 
αγωνιστικών η Λας Πάλμας, που γνώ-
ρισε ακόμη μια ήττα την περασμένη 
εβδομάδα με 1-0 από τη Σεβίλλη. 
Ήταν η δεύτερη διαδοχική ήττα, έχει 
απολογισμό 0-2-3 μετά το πέρασμα 
πέντε αγωνιστικών, ενώ σε κανένα 
από τα τέσσερα τελευταία παιχνίδια 
της δεν κατάφερε να «ματώσει» τα α-
ντίπαλα δίχτυα. Θέλει να εκμεταλ-
λευτεί σήμερα ιδανικά την έδρα της, 
κόντρα στη Γρανάδα που πραγματο-
ποιεί κακό ξεκίνημα, με πολλά αμυ-
ντικά προβλήματα. Έρχεται από την 
εντός έδρας ήττα με 4-2 από τη Χι-
ρόνα, ήταν η τέταρτη ήττα στις πέντε 
πρώτες αγωνιστικές, ενώ το G/G & 
Over 3.5 επιβεβαιώθηκε στα 4/5 φε-
τινά ματς στη La Liga. Η Λας Πάλμας 
δεν έχει περιθώρια λάθους, είναι α-
ναγκασμένη να κυνηγήσει μόνο τη 
νίκη, κόντρα στη Γρανάδα που αντι-
μετωπίζει σοβαρά αμυντικά προβλή-
ματα, ωστόσο επιθετικά βρίσκει λύ-
σεις και έχει σκοράρει στα 4/5 φε-
τινά της παιχνίδια. Περιμένουμε μια 
αναμέτρηση με καλό ρυθμό και γκολ 
εκατέρωθεν, επιλογή μας το Goal/
Goal σε απόδοση 1.93.

σιάζει με την εικόνα της και υποδέχε-
ται το Ανόβερο που αναμένεται να της 
βάλει δύσκολα. Αμφότερες σκοράρουν 
με ευκολία και με βάση την εικόνα που 
παρουσιάζουν, θα επιλέξουμε το Over 
3 (Ασιατικό) σε απόδοση 2.00. 
Τα τρία προαναφερόμενα παιχνίδια 
αποτελούν τις βασικές μας προτά-
σεις, έχουμε, όμως ξεχωρίσει ακόμα 
δύο αναμετρήσεις. Στη Ligue 1 Γαλ-
λίας για το παιχνίδι Μετς - Στρα-
σβούργο για την 6η αγωνιστική. Τέσ-
σερα παιχνίδια αήττητη συμπλήρωσε 
η Μετς, επικράτησε με 1-0 της Λανς 
εκτός έδρας στο πιο πρόσφατο ματς 
και υποδέχεται το Στρασβούργο, 
που πραγματοποιεί μουδιασμένο ξε-
κίνημα, ενώ ηττήθηκε και στις δύο 
φετινές εξόδους του. Οι γηπεδούχοι 
έχουν το προβάδισμα και βρίσκονται 
σε καλύτερο μομέντουμ, θα κρατή-
σουμε το 1(DNB) σε απόδοση 2.07. 
Στην Τσάμπιονσιπ Αγγλίας τώρα για 
την αναμέτρηση Σάντερλαντ - Κάρ-
ντιφ. Σε τρομερή φόρμα οι γηπεδού-
χοι, κέρδισαν τα 4/5 πιο πρόσφατα 
παιχνίδια τους, ενώ το Over 2.5 επι-
βεβαιώθηκε στα 6/7 φετινά τους. Σε 
καλό μομέντουμ και η Κάρντιφ, με-
τράει τέσσερις νίκες στα πέντε πιο 
πρόσφατα ματς, ενώ το Over σημει-
ώθηκε στις 8/9 φετινές αναμετρήσεις 
της για όλες τις διοργανώσεις. Δύο ο-
μάδες που παίζουν ανοιχτά, δύσκολα 
το μεταξύ τους ματς θα μείνει σε χα-
μηλά επίπεδα και θα κρατήσουμε το 
Over 2.5 σε απόδοση 1.85.
Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.
gr για μία ακόμη εβδομάδα. Εσείς μην 
ξεχνάτε ότι στο κορυφαίο ενημερω-
τικό site για το στοίχημα, μπορείτε να 
βρίσκετε επιλογές για live betting σε 
όλη τη διάρκεια του Σαββατοκύρια-
κου, αλλά και τις υπόλοιπες ημέρες, 
όταν υπάρχει έντονη στοιχηματική 
δράση. Καλή τύχη σε ό,τι και αν επι-
λέξετε!
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«ΤΙ ΦΆΣΗ ΠΆΛΙ, ΡΕ;»  
ΣΤΟ «ΆΛΣΟΣ»
«Τι φάση πάλι, ρε;», η επιθεώρηση-υπερ-
παραγωγή της Δήμητρας Παπαδοπούλου 
κάνει φινάλε με τέσσερις τελευταίες 
παραστάσεις. Με το μοναδικό της χιούμορ, 
καυστικούς διαλόγους και τρελά νούμερα, 
η Δήμητρα Παπαδοπούλου θα περιγρά-
ψει την καθημερινότητα που ζούμε, όπου 
πολλές φορές η πραγματικότητα ξεπερνά 
τη φαντασία. Mε τις Βίκυ Σταυροπούλου, 
Δήμητρα Ματσούκα, Ματίνα Νικολάου, 
Ηλιάνα Γαϊτάνη, Ναυσικά Παναγιωτα-
κοπούλου, Ροζαμαλία Κύριου και τους 
Γιάννη Ζουγανέλη, Ιεροκλή Μιχαηλίδη, 
Γιάννη Τσιμιτσέλη, Θανάση Αλευρά, Λευ-
τέρη Ελευθερίου, Στράτο Λύκο, Θοδωρή 
Αθερίδη, Πάνο Μουζουράκη. Σάββατο 23, 
Πέμπτη 28, Παρασκευή 29 και Σάββατο 
30 Σεπτεμβρίου.

«…ΚΆΛΆ, ΕΣΎ ΣΚΟΤΏΘΗΚΕΣ 
ΝΏΡΙΣ» ΣΤΟ ΣΎΓΧΡΟΝΟ ΘΕΆΤΡΟ
Η ομάδα GAFF και η βραβευμένη σκη-
νοθέτρια Σοφία Καραγιάννη (Βραβείο 
Διεθνούς Ρεπερτορίου από την Ένωση 
Θεατρικών Κριτικών για την «Πανούκλα» 
του Α. Καμύ) μετακομίζουν στο Σύγχρονο 
Θέατρο και παρουσιάζουν για δεύτερη 
χρονιά το αφήγημα του Χρόνη Μίσσιου «…
Καλά, εσύ σκοτώθηκες νωρίς». Η παράστα-
ση παίχτηκε τη σεζόν 2022-2023 στο Θέα-
τρο 104 με απόλυτα sold out και απέσπασε 
διθυραμβικές κριτικές από τους πλέον 
έγκριτους κριτικούς θεάτρου, αλλά κυρίως 
αγαπήθηκε από το κοινό και απέδειξε ότι ο 
πολιτικός λόγος του Χρόνη Μίσσιου είναι 
πάντα επίκαιρος.
Σκηνοθεσία: Σοφία Καραγιάννη.
Ερμηνεία: Ιωσήφ Ιωσηφίδης, Κωνσταντί-
νος Πασσάς, Δημήτρης Μαμιός, Γιάννης 
Μάνθος.

Ο ΧΡΗΣΤΟΣ ΛΕΟΝΤΗΣ  
ΣΤΟ ΗΡΏΔΕΙΟ
Τον Μάρτιο του 1963, στο Θέατρο «Ακρο-
πόλ», ο Μίκης Θεοδωράκης παρουσίασε 
τον Χρήστο Λεοντή και τον Μάνο Λοΐζο 
στην παρθενική τους συναυλία. Τρεις 
μήνες αργότερα, ο Μάνος Χατζιδάκις τον 
παρουσίασε στο θεατρόφιλο κοινό με 
ευχές και θερμά λόγια. Ήταν το βάπτισμα 
του συνθέτη Χρήστου Λεοντή στον μαγικό 
χώρο της μουσικής. Φέτος κλείνει 60 
χρόνια σ’ αυτό το ταξίδι. Αυτή η συγκυρία 
δίνει την ευκαιρία στον Χρήστο Λεοντή 
για μια μοναδική συναυλία στο Ηρώδειο, 
στις 26 Σεπτεμβρίου, για την εξηντάχρονη 
πορεία του. 
Ερμηνεύουν: Μίλτος Πασχαλίδης, Γιάννης 
Κότσιρας, Κώστας Τριανταφυλλίδης, Ηρώ 
Σαΐα, Ιωάννα Φόρτη, Αγγελική Τουμπανά-
κη, Πάνος Μπούσαλης. Φιλική συμμετο-
χή: Σταμάτης Κραουνάκης. Παρουσιάζει ο 
Σπύρος Παπαδόπουλος.

Ο ΘΑΝΑΣΗΣ 
ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΥ  
ΣΤΟ ΘΈΑΤΡΟ ΒΡΑΧΩΝ

Με προσθήκη νέων συνεργατών και ανανεωμένο 
πρόγραμμα, ο Θανάσης Παπακωνσταντίνου δίνει –
νότα τη νότα– τη «μάχη» για το δικαίωμα στο όνειρο. 
Τη Δευτέρα 25, την Τρίτη 26 και την Τετάρτη 27 στο 
Θέατρο Βράχων «Μελίνα Μερκούρη», στον Βύρωνα.
Ώρα έναρξης: 21.00 (οι πόρτες ανοίγουν στις 19.30).
Γενική είσοδος: 15 ευρώ.
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Έ
να έργο Tέχνης είναι ό,τι «βλέπουμε», ό,τι 
«αισθανόμαστε» και κάτι πέρα από όλα 
αυτά. Mια κόκκινη κλωστή που μας συν-
δέει όλους με την πρωταρχική μας ουσία.
Στα «Διηγήματα της ανατολής» της Mαρ-

γκερίτ Γιουρσενάρ, ο Bονγκ-Tι, ο περιπλανώμενος 
ζωγράφος κι αγαπημένος του λαού, δραπετεύει από 
την αυτοκρατορική εξουσία μπαίνοντας σε έναν πίνακά 
του. Γίνεται μέρος του έργου κι έτσι, όχι μόνο γλιτώνει 
το θάνατο, αλλά ως μέρος του έργου καρπώνεται έως 
την αιωνιότητα τον θαυμασμό όσων κοιτούν τον πίνα-
κα και δεν γνωρίζουν την ιστορία του.
Αυτό που διαθέτει η Tέχνη δεν είναι μόνον η ομορφιά, 
ο ρυθμός, η αρμονία, αλλά όλη εκείνη η αίσθηση που 
νιώθει κανείς όταν διεισδύει στο υπερφυσικό, το με-
ταφυσικό ή σε μιαν άλλη διάσταση που δεν έχει ανα-
γνωρισθεί.
Ένας πίνακας ζωγραφικής, ένα γλυπτό ή ένα ποίημα 
αποτελούν μαγικά τελετουργικά γιατί εμπεριέχουν 
αποσπάσματα μιας μουσικής συμφωνίας που διαπερ-
νάει το Σύμπαν.
Σε προσωπικό επίπεδο, το έργο Tέχνης προκαλεί με 
την πρώτη ματιά προτείνοντας ένα αίνιγμα. Για να λύσει 
κανείς αυτό το αίνιγμα, απαιτείται ένα είδος ενόρασης. 
Ένας πίνακας ζωγραφικής λειτουργεί στιγμιαία σαν 
καθρέφτης κι εμείς βλέπουμε την αντανάκλαση κι 
αναγνωρίζουμε στοιχεία του εαυτού μας. Eνός εαυτού 
που ανακαλύπτουμε ξαφνικά ότι υπάρχει μέσα μας, 
έξω από εμάς, πέρα από εμάς. Aυτή η πρόκληση του 
αινίγματος και της ξαφνικής ενόρασης –της απάντη-
σης– διαχωρίζει τα έργα Tέχνης που είναι σπάνια από 
τα καλλιτεχνήματα που είναι πολλά και διαμορφώνο-
νται από τις επικρατούσες τεχνικές και την επιφανειακή 
αντίληψη της ομορφιάς.
O ποιητής διηγείται το όνειρο που βλέπει κάποιος, μι-
λώντας από την πλευρά του ονείρου.
«Ένα έργο Tέχνης αποτυπώνει την πραγματικότητα 
που βλέπει κάποιος από μια ασυνήθιστη οπτική γωνία, 
κωδικοποιημένη σε μια προσωπική, ιδιωτική γλώσ-
σα». O ζωγράφος αποτυπώνει το τοπίο όπως θα μπο-
ρούσε να το δει το Bουνό ή να το αισθανθεί μια Λίμνη.
Αυτήν τη μυστική είσοδο στο μυστήριο ποιος βλέπει 
τι, μπορεί να τη νιώσει κανείς όταν έρχεται να σταθεί 
απέναντι σε ένα έργο του Tζόρτζιο ντε Kίρικο, του Bαν 
Γκογκ ή του Παρθένη. Mόνον τότε διαισθάνεται ποιο 
έργο ανοίγει μονοπάτι, ποιο δρόμο, ποιο ανθισμένη 
λεωφόρο και ποιο δεν έχει οπτική γωνία και ιδιωτική 
γλώσσα, άρα δεν έχει ψυχή.
Tο ίδιο ισχύει και για την ποίηση. «O ποιητής διηγεί-
ται το όνειρο που βλέπει κάποιος, μιλώντας από την 
πλευρά του ονείρου». Ένα ποίημα δεν είναι παρά 
συμπυκνωμένες εικόνες και συναισθήματα που, 
άμα λύσεις τον γρίφο, ξετυλίγονται ασταμάτητα σαν 
γιγάντιο ντόμινο.
Tα κινέζικα και γιαπωνέζικα χάι-κου, «H πέτρα 
του Hλιου» κι «O γραμματικός πίθηκος» του Oκτά-
βιο Πας, τα ποιήματα του Aνδρέα Eμπειρίκου στην 
«Oκτάνα» είναι μαγικοί μυητικοί μηχανισμοί στη συ-
μπαντική μουσική.
Aν τα αφουγκραστεί κανείς, μπορεί να αναγνωρίσει τη 
μυστική κόκκινη κλωστή από την οποία είμαστε όλοι 
φτιαγμένοι.
H Tέχνη δεν είναι παρά η ομορφιά της ουσίας, ό,τι 
απαντάει ο καθένας προσωπικά χωρίς μεσολαβητή σε 
μυστικά ερωτήματα που ο ίδιος θέτει στον εαυτό του 
κι έχει το προνόμιο να δημιουργεί ένα νέο χάρτη του 
κόσμου εκεί που ήταν πριν το σκοτάδι.

Διεισδύοντας  
σε μιαν άλλη διάσταση



Ικανοποιώντας τις απαιτήσεις του κοινού 
για αιματηρή, ασταμάτητη δράση, η τέ-
ταρτη ταινία του επιτυχημένου franchise 

δράσης, μέρος της οποίας γυρίστηκε στη 
Θεσσαλονίκη, επιστρέφει στις ρίζες της, πιο 
σκληρή και ακατάλληλη από ποτέ.

Στην τέταρτη περιπέτειά τους, οι «Αναλώσιμοι» 
αποτελούν την τελευταία γραμμή άμυνας του 
κόσμου, η ομάδα που αναλαμβάνει δράση την 
ύστατη στιγμή. Αυτή τη φορά, το στιλ και οι 
τακτικές της νέας γενιάς «Αναλώσιμων» θα δώ-
σουν νέο νόημα στη φράση «νέο αίμα».

Ένας μικρόσωμος νεαρός Αφγανός θέλει 
να αλλάξει τον κόσμο με την παντο-
μίμα και το χιούμορ. Ο Καρίμ Ασίρ, ο 

Αφγανός Τσάρλι Τσάπλιν, ανάμεσα σε βόμβες 
και καταστροφές, δίνει παραστάσεις με μονα-
δικό όπλο το γέλιο. Στις 15 Αυγούστου 2021, 

οι Ταλιμπάν εισβάλλουν στην Καμπούλ και 
απειλούν με θάνατο τον Καρίμ. Μια δύσκολη 
απόφαση φαίνεται αναπόφευκτη.
To ντοκιμαντέρ της Αννέτας Παπαθανασίου 
παρουσιάζεται σε ειδικές προβολές στον 
«Δαναό».

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Αννέτα Παπαθανασίου

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Λίζα Αζουέλο
ΣΕΝΑΡΙΟ: Ζουλιέτ Σαλ, Ζουλιέν Σαντρέλ, 
Φαμπιέν Σουαρέζ
ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΎΝ: Αλεξαντρά Λαμί, Μι-
ριέλ Ρομπέν, Ιγκό Κεστέλ, Ξαβιέ Λακάιγ

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Σκοτ Γουό
ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΎΝ: Τζέισον Στέιθαμ, Μέγκαν Φοξ, Άντι Γκαρσία, Σιλβέστερ Σταλόνε

«ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ 
ΤΩΝ  

ΘΑΥΜΑΤΩΝ»

Όταν ένα 12χρονο αγόρι πέ-
φτει σε κώμα εξαιτίας ενός 
ατυχήματος, η μαμά του 

αποφασίζει να εκπληρώσει τα όνει-
ρά του, για να αναγκάσει, κατά κά-
ποιον τρόπο, τον γιο της να βγει από 
την κωματώδη κατάσταση. Έτσι, με 
οδηγό το ημερολόγιό του, όπου ο 
έφηβος έχει απαριθμήσει τα δέκα 
πράγματα που θα ήθελε να κάνει 
και τους τόπους που θα ήθελε να 
δει «πριν τελειώσει ο κόσμος», σε 
μια τραγικά προφητική έμπνευσή 
του, η μητέρα του κινητοποιείται. 
Ταξιδεύει όπου ονειρευόταν ο μι-
κρός να ταξιδέψει, από την Ιαπωνία 
μέχρι την Πορτογαλία, κάνοντας 
πράγματα που μόνο οι έφηβοι συνη-
θίζουν...
H ταινία της Λίζα Αζουέλο είναι βα-
σισμένη στο βραβευμένο, ομότιτ-
λο μπεστ σέλερ μυθιστόρημα του 
Ζουλιέν Σαντρέλ.

«ΟΙ ΑΝΑΛΩΣΙΜΟΙ»
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«ΓΕΛΩΝΤΑΣ  
ΣΤΟ ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ» 



ΣΥΝ
ΕΝ

ΤΕΥΞΗ

Ο
ι MIKRO επιστρέφουν μετά από 8 
χρόνια στην Αθήνα, για ένα live στο 
«Gazarte roof stage», το Σάββατο 
4 Νοεμβρίου. Oι πρωτοπόροι της 
ηλεκτρονικής ποπ σχηματίστηκαν 
το 1997 στη Θεσσαλονίκη από τον 

Νίκο Μπιζένη και τον Γιάννη Λευκαδίτη. Οι δύο 
φίλοι είχαν ένα κοινό όραμα για μια ηλεκτρονική 
μπάντα με αναφορές σε ποπ, ροκ και πιο εναλλα-
κτικούς ήχους. Και το έκαναν με μεγάλη επιτυχία, 
καθιερώνοντας τον ήχο των MIKRO. Έναν ήχο 
«πολυμορφικό» και μοναδικό, με στοιχεία από 
electronica, big beat, dance, break beat, drum ‘n’ 
bass, easy listening, pop, disco και rock, συνδυ-
άζοντας ανδρικά και γυναικεία φωνητικά.

Πέρασαν οχτώ χρόνια από την τελευταία σας 
εμφάνιση στην Αθήνα. Γιατί αργήσατε τόσο;
Περάσαμε μία περίοδο παύσης, που κράτησε 
8 χρόνια. Δώσαμε χώρο και χρόνο στους εαυ-
τούς μας. Ασχοληθήκαμε με τα προσωπικά μας 
project και δώσαμε επιλογή στο αν θέλουμε να 
συνεχίσουμε ή όχι τους MIKRO. Πέρυσι τέτοιον 
καιρό αποφασίσαμε ότι θέλουμε να ξαναδοκιμά-

σουμε και έτσι ξαναξεκινήσαμε. Μας έλειψε τόσο 
η δημιουργική φάση, όσο και οι συναυλίες.

Ξεκινήσατε στα τέλη της δεκαετίας του ’90, σε 
ένα περιβάλλον όπου η χορευτική μουσική και 
το clubbing κυριαρχούσαν, ενώ και η οικονο-
μική κατάσταση ήταν πολύ καλύτερη. Τα χρόνια 
που μεσολάβησαν και το σκηνικό που άλλαξε 
πόσο επηρέασαν το συγκρότημα; 
Τα πάντα επηρεάζουν τα πάντα. Και ο αλλαγές 
που έγιναν στην κοινωνία μας τα τελευταία 15 
χρόνια μάς επηρέασαν ποικιλοτρόπως. Ειδικά 
όταν έχεις μεγαλώσει με ένα mind set που έχει 
τη μουσική σαν πρώτο παρονομαστή στην κάθε 
έξοδό σου και σιγά σιγά βρίσκεσαι σε ένα σύ-
μπαν που η μουσική είναι απλώς background 
και «δεν έχει σημασία», αφού «ακούω τα πάντα» 
και «το σημαντικό είναι να έχει κόσμο και ποτά». 
Η αλήθεια είναι ότι όλη αυτή η κατάσταση μας 
«έριξε» σε μία δημιουργική κατάθλιψη. Αλλά 
πλέον ξανασηκώσαμε το κεφάλι. Μεγαλώσα-
με σε πάρτι που χορεύαμε μέχρι το πρωί δίχως 
έλεος. Και αυτό θέλουμε να το ξαναδούμε και να 
ξαναζήσουμε.
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Η Θεσσαλονίκη της εποχής του ’90 και του 
2000 έμοιαζε να πρωταγωνιστεί στα εναλλα-
κτικά σχήματα και καλλιτέχνες. Τα επόμενα 
χρόνια άλλαξε το προφίλ και της πόλης. Πώς 
το βιώσατε αυτό και πού αποδίδετε αυτή την 
αλλαγή;
Η Θεσσαλονίκη είναι μία πολύ βασανισμένη 
πόλη. Πάντα με το σύνδρομο του δεύτερου. Η 
δεκαετία του ’90 έδωσε πολλά, γιατί ο κόσμος 
είχε φτάσει σε σημείο που η διέξοδος στην τέ-
χνη και ειδικότερα στη μουσική ήταν η καλύτε-
ρη επιλογή. Όταν ήρθαν οι «παχιές αγελάδες», 
μαζί τους ήρθε και η πολιτισμική πτώση, με την 
άνθηση της αυτοκρατορίας των ελληνάδικων, 
των σκυλάδικων, της trash τηλεόρασης και της 
ειδωλο-ποίησης κενών ανθρώπων. Όλα αυτά 
βέβαια δεν συνέβησαν μόνο στη Θεσσαλονίκη, 
αλλά στη Θεσσαλονίκη το φαινόμενο ήταν πιο 
έντονο. Και εμείς πάντα προσπαθούσαμε να 
απέχουμε από αυτό το πανηγύρι, που ξέραμε 
ότι θα τελειώσει αργά η γρήγορα. 

Μένετε εδώ και χρόνια στο Λονδίνο, ζώντας 
από τη μουσική. Τι ευκαιρίες σάς έδωσε η 
πόλη; Θα μπορούσατε να ζείτε από τη μουσική 
στην Ελλάδα;
Το Λονδίνο είναι ένα πολυ-πολιτισμικό μέρος 
που μπορεί να σου δώσει όσα αντέχεις. Ειδι-
κά όσον αφορά τη μουσική. Ευκαιρίες, ερε-
θίσματα, γνωριμίες, επιλογές, προοπτικές. 
Μία πόλη που σίγουρα σου ανοίγει το μυαλό 
και σε ωθεί στη δημιουργία, θέλεις δε θέλεις. 
Αρκεί να πω πως εγώ προσωπικά (Νίκος) σε 
αυτά τα 8 χρόνια που βρίσκομαι στο Λονδί-
νο δημιούργησα πέντε φορές περισσότερο 
από όσο στα 23 χρόνια που δημιουργούσα 
στην Ελλάδα. Και δεν μιλάω μόνο ποσοτικά. 
Στην Ελλάδα δεν θα μπορούσαμε να ζούμε 
αποκλειστικά από τη μουσική, για τους διά-
φορους γνωστούς λόγους. Μόνο αν συμβιβα-
ζόμασταν και γινόμασταν μέρος του τσίρκου 
που λέγεται star system. Ναι, όχι δεν...

Θα κυκλοφορήσετε νέα τραγούδια σύντομα; 
Ήδη βρισκόμαστε στα τελειώματα του νέου μας 
album, που θα κυκλοφορήσει πριν τα Χριστού-
γεννα. Το πρώτο single έχει τίτλο «Πηγή» και θα 
κυκλοφορήσει την Παρασκευή 29 Σεπτέμβρη.

Ποιος στίχος τραγουδιού σας σάς εκφράζει 
περισσότερο;
«Θέλω να χορέψουμε όπως τότε ξανά!»

MIKRO 
 «Η Θεσσαλονίκη είναι μία 
πολύ βασανισμένη πόλη»

  ΣΤΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ

«Στην Ελλάδα δεν θα μπορούσαμε να ζούμε 
αποκλειστικά από τη μουσική, για τους 
διάφορους γνωστούς λόγους. Μόνο αν 
συμβιβαζόμασταν και γινόμασταν μέρος του 
τσίρκου που λέγεται star system»
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Με τεράστια επιτυχία πραγματοποι-
ήθηκαν τα εγκαίνια της έκθεσης 
ζωγραφικής του Βασίλη Θεοχα-

ράκη, «Γλαυκή θάλασσα», στο επιβλητικό 
Ιστορικό Αρχείο-Μουσείο Ύδρας, από την 
υπουργό Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάν-
νη. Η εκδήλωση ξεκίνησε με το καλωσόρι-
σμα και τον χαιρετισμό της Προϊσταμένης 
των Γενικών Αρχείων του Κράτους / Ιστο-
ρικού Αρχείου-Μουσείου Ύδρας, Αν. Προ-
ϊσταμένη ΓΑΚ / Αρχείων Αργοσαρωνικού, 
κας Ντίνας Αδαμοπούλου, της υπουργού 
Τουρισμού, κας Όλγας Κεφαλογιάννη, η 
οποία αναλυτικά αναφέρθηκε στο έργο του 
ζωγράφου και στην αξία της σύζευξης πο-
λιτισμού και τουρισμού, του Βασίλη Θεοχα-
ράκη, και του επιμελητή της έκθεσης, Τάκη 
Μαυρωτά, παρουσία των δημάρχου Ύδρας, 
κ. Γιώργου Κουκουδάκη, εκπροσώπων 

των τοπικών αρχών, τ. υπουργού, κ. Ανδρέα 
Ανδριανόπουλου, κ. και κας Μάκη Μάτσα, 
κ. και κας Γιάννη Φιλίππου, κας Ιωάννας 
Βαρδινογιάννη, ευρωβουλευτή κ. Γιώργου 
Κύρτσου και της συζύγου του, κας Αμαλίας 
Παππά, κ. Νίκου Καραπιδάκη, κ. και κας Σί-
μου Παληού, κας Ειρήνης Νταϊφά, κας Δή-
μητρας Φιλίππου, κας Ελένης Δρακοπού-
λου, κ. και κας Στρατή Παττακού, συνθέτη 
Μίνωα Μάτσα, ζωγράφου και γλύπτριας 
Βάνας Ξένου, κας Γιάννας Μαυροΐδη, κ.κ. 
Μαρίνας, Αννίτας και Ντένης Θεοχαράκη, κ. 
και κας Φοίβου Κυδωνιάτη, κας Δέσποινας 
Γιαννακοπούλου, κας Ειρήνης Τσέτη, κ. και 
κας Νίκου Χαρλαύτη, κας Μαρίνας Μήλιου 
Θεοχαράκη, κ.κ. Βασίλη και Δημήτρη Πα-
παδόπουλου Θεοχαράκη, κας Βέτας Κασι-
δοπούλου, κ. και κας Ντίνου Ροδοπούλου, 
κας Μαρίας Δεβλέτογλου, κ. και κας Φώτη 

Π
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Έκθεση Βασίλη Θεοχαράκη 

ΣΤΡΑΤΗΣ ΠΑΤΤΑΚΟΣ, ΜΑΚΗΣ ΚΑΙ ΡΟΥΛΑ ΜΑΤΣΑ ΣΙΜΟΣ ΠΑΛΗΟΣ, ΡΑΝΑ ΑΝΔΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ, ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣ, ΒΑΣΙΛΗΣ ΘΕΟΧΑΡΑΚΗΣ

ΑΜΑΛΙΑ ΚΥΡΤΣΟΥ, ΜΑΡΙΝΑ ΘΕΟΧΑΡΑΚΗ H YΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ
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Παπαθανασίου, κ. Γιάννη Κονταξόπουλου, 
κας Ελένης Κωνσταντινίδη, κ. Δημήτρη 
Αλεξανδρή, κας Κατερίνας Σεραφετινίδου, 
κ. και κας Παναγιώτη Λαμπρινίδη, κας Νε-
φέλης Μασία, κ. και κας Νάσου Μιχελή, κ. 
και κας Γιώργου Κεφάλα, κ. Γιάννη Σαχίνη, 
κ. και κας Νικόλαου Κατσαρού, κας Έπης 
Νικολακοπούλου κ.ά. «Η πορεία του Θεο-
χαράκη στην τέχνη εκφράζει μια διαδρομή 
αυτογνωσίας, καταφέρνοντας με τα έργα 
του να δημιουργεί μια αυτόνομη πραγματι-
κότητα που έχει άμεση εκλεκτική συγγένεια 
με αυτή την ίδια την οπτική αλήθεια. Ο ίδιος, 
κατεξοχήν τοπιογράφος, βαφτισμένος στις 
ελληνικές αισθήσεις, κατάφερε να εδραι-
ώσει τη δική του εικαστική διάλεκτο. Πρό-
κειται για στέρεες τοπιογραφικές εικόνες με 
καθαρά και διαυγή χρώματα λαμπρότητας, 
αυστηρά μελετημένη δομή σύνθεσης και 

απλοποιήσεις που ανατρέπουν την καθιε-
ρωμένη προοπτική και ανακαλούν το αει-
κίνητο της θάλασσας μέσα στο Ασάλευτο 
και το Αιώνιο», αναφέρει ο επιμελητής της 
έκθεσης και διευθυντής του Εικαστικού 
Προγράμματος του Ιδρύματος Β. & Μ. Θεο-
χαράκη, κ. Τάκης Μαυρωτάς. Η έκθεση θα 
διαρκέσει έως τις 16 Νοεμβρίου 2023 και 
συνοδεύεται από πολυσέλιδο ομότιτλο κα-
τάλογο των εκδόσεων Μέλισσα, με κείμε-
να των Christopher Hudson (τ. Διευθυντής 
Εκδόσεων του Μητροπολιτικού Μουσείου 
Μοντέρνας Τέχνης της Νέας Υόρκης), Τάκη 
Μαυρωτά, Claudio Strinati (τ. Έφορος των 
Μουσείων της Ρώμης), Παναγιώτη Τέτση, 
Μαρίνας Λαμπράκη-Πλάκα και Άγγελου 
Δεληβορριά. Επιμέλεια έκθεσης: Τάκης 
Μαυρωτάς Διάρκεια έκθεσης: 16 Σεπτεμ-
βρίου 2023 - 16 Νοεμβρίου.

στην  Ύδρα! 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΣΦΕΤΣΑ, ΕΙΡΗΝΗ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ, ΦΡΟΣΩ ΚΥΔΩΝΙΑΤΗ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΙ ΑΜΑΛΙΑ ΚΥΡΤΣΟΥ

ΤΑΚΗΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ, ΝΤΙΝΑ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ, ΒΑΣΙΛΗΣ ΘΕΟΧΑΡΑΚΗΣ, ΟΛΓΑ 
ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ, ΜΑΡΙΝΑ ΘΕΟΧΑΡΑΚΗ, ΜΙΝΩΣ ΜΑΤΣΑΣ
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ΕΛΑ ΜΑΖΙ ΜΑΣ
ΣΤΗΝ
ΠΡΩΤΗ ΓΡΑΜΜΗ

Δέξου την πρόκληση
Κάνε μια δωρεά σήμερα
Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα στηριζόμαστε αποκλειστικά σε ιδιωτικές δωρεές
και δε λαμβάνουμε κρατικές χρηματοδοτήσεις.
Μόνο μαζί μπορούμε να συνεχίσουμε να παρεμβαίνουμε άμεσα σε κάθε μεγάλη κρίση.
Μόνο μαζί μπορούμε να παραμείνουμε στην πρώτη γραμμή.

Σε ευχαριστούμε
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Το έργο του Τάσου Ιωαννίδη «Ο καλός 
μου εαυτός» πραγματεύεται με απλό και 
άμεσο τρόπο τις έννοιες της «αυταγά-

πης», της «αυτεπάρκειας», της «αυτοεκτίμη-
σης», των «θετικών σκέψεων» και προτείνει 
παιγνιώδεις τρόπους διαχείρισης των αρ-
νητικών συναισθημάτων. Ο Πίπης, ο Μαθη-
τευόμενος Νεράιδος, μαζί με τον Ατσίδα, την 
Χαχανένια και τον Λαχανίδα μάς ταξιδεύουν 

σε ένα «ολιγοπάτητο» μονοπάτι αναζήτησης 
του… καλού μας εαυτού, μέσω μίας πρωτό-
τυπης ιστορίας με μουσικές στάσεις στα πιο 
αγαπημένα τραγούδια της σειράς «Λάχανα 
και Χάχανα». Η μέθοδος «Τραγουδώ και Μα-
θαίνω» γίνεται το «μαγικό κλειδί». Τα παιδιά 
ανακαλύπτουν ότι, με όχημα τη μουσική και 
το τραγούδι, η μαθησιακή διαδικασία γίνεται 
παιχνίδι. Θα καταφέρουν άραγε να πείσουν 
και τους μεγάλους;
Κείμενο - μουσική: Τάσος Ιωαννίδης. 
Διάρκεια Παράστασης: 70’.
Κάθε Σάββατο στις 17:00.
 
ΤΙΜΕΣ ΕΙΣΙΤΗΡΙΩΝ:
• Προπώληση: 10€.
• Γενική είσοδος: 12€.
• Ειδική τιμή εισιτηρίου για ανέργους, πολύ-
τεκνους, γκρουπ άνω των 20 ατόμων: 8€.

«Μήδεια» του Ευριπίδη, από την Εφηβική Θεα-
τρική Ομάδα «Εμείς Εμείς»
Το Δημοτικό Θέατρο Πειραιά, στο πλαίσιο του 

Artport III, φιλοξενεί την Εφηβική Θεατρική 
Ομάδα «Εμείς Εμείς» η οποία παρουσιάζει τη 
«Μήδεια» του Ευριπίδη σε μία δυναμική πα-
ράσταση που όλους τους ρόλους του έργου, 
αντρικούς και γυναικείους, υποδύονται κορί-
τσια 11-14 χρονών. Η ομάδα των ηθοποιών, 
σαν μια ροκ-πανκ μπάντα, παρουσιάζει τις δια-
φορετικές πτυχές της γυναικείας φύσης, τη δύ-
ναμη της αλλά και την ευαισθησία της και θέτει 
προβληματισμούς. Παράλληλα με την απόδοση 
του κειμένου, τα νέα κορίτσια παίζουν μουσική 
επί σκηνής, τραγουδάνε και χορεύουν. Είναι 
τεράστια η δύναμη να ακούγονται τα λόγια της 
αρχαίας τραγωδίας από τις γυναίκες του μέλλο-
ντος.

Σκηνοθεσία: Αλίκη Δανέζη-Knutsen.
Διάρκεια παράστασης: 95 λεπτά.
Κρατήσεις: Για κρατήσεις θέσεων επικοινωνή-
στε στα 2104143310 (Δευτέρα έως Παρασκευή, 
10:00-14:00) και 6940002065 (Δευτέρα έως Πα-
ρασκευή, 10:00-18:00).
Είσοδος ελεύθερη

Λάχανα και Χάχανα 
Ο καλός μου εαυτός»  

στο Κέντρο Πολιτισμού «Ελληνικός Κόσμος

ΜΗΔΕΙΑ του Ευριπίδη 
Εφηβική Θεατρική Ομάδα «Εμείς Εμείς»
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Σκηνοθεσία: Αλίκη ΔανέζηKnutsen 
Σκηνικά: Νατάσσα Χρυσαφίνη - Κική Πίττα 
Κοστούμια: Ανδρέας Αντωνίου 
Κίνηση: Παναγιώτης Τοφής 
Μουσική: Στέφανος Σκουλικάρης / Νίκος Πατεράκης 
Μουσική διδασκαλία: Ευαγγελία Βελλή-Κοσμά 
Διεύθυνση Παραγωγής: Θέλμα Χασάπη 
Σχεδιασμός αφίσας: Γιάννα Καρμαλή-Αλίκη Δανέζη 
Knutsen 
Φωτισμοί: Αλίκη ΔανέζηKnutsen 
Παραγωγή:RoadsandOrangesProductions
Διανομή:
Μήδεια – Φοίβη 
Ιάσωνας –Πολυδώρα 
Κρέων– Αντιγόνη 

Αιγέας – Λυδία 
Άγγελος - Άννα / Ιωάννα 
Παιδαγωγός – Ναταλία 
Τροφός – Ιωάννα/Νικολέτα
Χορός- όλη η ομάδα
Επίσης στο χορό συμμετέχει και η Φωτεινή.
Παιδιά Μήδειας - Φίλιππος, Μιχάλης / Παναγιώτης
Επίσης συμμετέχουν: Φίλιππος, Μιχάλης
Βοηθός σκηνοθέτη: Μυρτώ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ: 95 λεπτά
ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ: Για κρατήσεις θέσεων επικοινωνήστε 
στα 2104143310 (Δευτέρα έως Παρασκευή, 10:00-
14:00) και 6940002065 (Δευτέρα έως Παρασκευή, 
10:00-18:00) ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ

Το Δημοτικό Θέατρο Πειραιά στο πλαίσιο του Artport III φιλοξενεί 
την  Εφηβική Θεατρική Ομάδα «Εμείς Εμείς» η οποία παρουσιάζει 
τη «Μήδεια» του Ευριπίδη σε μία δυναμική παράσταση που όλους 

τους ρόλους του έργου, αντρικούς και γυναικείους, υποδύονται κορίτσια 
11-14 χρονών. 
Η Μήδεια είναι ένα έργο δυναμικό, που μιλάει για πολλές πτυχές της 
σημερινής μας κατάστασης, τη δύναμη της γυναίκας, την αδικία, την ανά-
γκη να επαναπροσδιοριστούν οι ρόλοι και η ίδια η κοινωνία. Η Μήδεια 
επαναστατεί λόγω της αδικίας που έχει υποστεί και λέει λόγια σοφά για 
την κοινωνία και τη γυναίκα.  Η ομάδα των ηθοποιών, σαν μια ροκ-πανκ 
μπάντα, παρουσιάζει τις διαφορετικές πτυχές της γυναικείας φύσης, τη 
δύναμη της αλλά και την ευαισθησία της και θέτει προβληματισμούς.
Παράλληλα με την απόδοση του κειμένου, τα νέα κορίτσια παίζουν μου-
σική επί σκηνής, τραγουδάνε και χορεύουν.  Είναι τεράστια η δύναμη 
να ακούγονται τα λόγια της αρχαίας τραγωδίας από τις γυναίκες του μέλ-
λοντος.
Η παράσταση παρουσιάστηκε με ενθουσιώδη ανταπόκριση για πρώτη 
φορά τον Μάιο και τον Ιούλιο του 2022 στην Πλατεία Κουμουνδούρου, 
στο πλαίσιο του προγράμματος «Όλη η Αθήνα μια σκηνή».
Πρόκειται για το δεύτερο έργο που ανεβάζει η ομάδα «Εμείς Εμείς», μετά 
τον Οιδίποδα Τύραννο, που ανέβηκε το 2017 στην πλατεία Κουμουνδού-
ρου και στο Μουσείο Μπενάκη, όταν τα μέλη της ομάδας ήταν μόλις 7-10 
ετών.

INFO: 
Δημοτικό Θέατρο Πειραιά  
Λεωφ. Ηρ. Πολυτεχνείου 32, Πειραιάς 
Ταμείο Θεάτρου: 210 4143 310
Παρασκευή 29 & Σάββατο 30 Σεπτεμβρίου, στις 20.00

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ



Οι νέες κυκλοφορίες 
του Σεπτεμβρίου
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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Μια απροσδόκητα μύχια 
ιστορία για τον πλέον 
συναρπαστικό και αμφι-
λεγόμενο καινοτόμο της 
εποχής μας, που παρα-
βιάζοντας κανόνες έχει 
οδηγήσει τον κόσμο στην 
εποχή των ηλεκτρικών 
οχημάτων, της εξερεύ-
νησης του διαστήματος 
από ιδιώτες και της 
τεχνητής νοημοσύνης. Α, 
στην πορεία εξαγόρασε 
και το Twitter.
Ο Άιζακσον, συγγραφέας 
των βιογραφιών των 
Jennifer Doudna («Ο 
κώδικας της ζωής», 
εκδόσεις Κλειδάριθμος), 
Leonardo da Vinci, 
Steve Jobs, Albert 
Einstein, και άλλων 
σπουδαίων προσωπικο-
τήτων, επιστρέφει με μια 
αποκαλυπτική δουλειά. 
Όταν ο Έλον Μασκ ήταν 
ακόμα παιδί στη Νότια 
Αφρική, έτρωγε συχνά 
ξύλο από νταήδες. Μια 
μέρα άρχισαν να τον κλωτσούν ανελέητα στο κεφάλι. Έμεινε μία εβδομάδα στο νοσοκομείο. Οι 
σωματικές ουλές όμως ήταν ασήμαντες μπροστά στις συναισθηματικές που του είχε προκαλέσει 
ο πατέρας του, ένας μηχανικός, πανούργος, χαρισματικός, οραματιστής. Όταν ο Έλον επέστρεψε 
στο σπίτι, ο πατέρας του τον επέπληξε. «Μου φώναζε και με αποκαλούσε ηλίθιο και άχρηστο», 
θυμάται ο Έλον. 
Ο πατέρας του θα επηρέαζε καθοριστικά την ψυχοσύνθεσή του. Ο Έλον εξελίχθηκε σε έναν σκλη-
ρό αλλά ευάλωτο άντρα-παιδί με εξαιρετικά υψηλή αντοχή στον κίνδυνο και δίψα για δράματα. 
Στις αρχές του 2022 –έναν χρόνο αφού η SpaceX εκτόξευσε τριάντα έναν πυραύλους, η Tesla 
πούλησε ένα εκατομμύριο αυτοκίνητα και ο ίδιος έγινε ο πλουσιότερος άνθρωπος στη Γη– ο 
Mασκ μίλησε θλιμμένος για τον καταναγκασμό του να προκαλεί δράματα. «Πρέπει να αλλάξω 
νοοτροπία, να μην είμαι συνεχώς σε λειτουργία αντιμετώπισης κρίσεων, κάτι που συμβαίνει εδώ 
και δεκατέσσερα χρόνια ή, μάλλον, σε όλη μου τη ζωή», είπε. 
Για δύο χρόνια, ο Άιζακσον είχε γίνει η σκιά του Mασκ, παρακολουθούσε τις συναντήσεις του, 
τον συνόδευε στα εργοστάσιά του και περνούσε ώρες παίρνοντας συνεντεύξεις από τον ίδιο, την 
οικογένειά του, τους φίλους, τους συναδέλφους και τους αντιπάλους του.

Ελευθερία Μεταξά, «Ίχνος στον καθρέ-
φτη», εκδόσεις Μίνωας
«Βοήθεια! Με άρπαξε ο Γύπας!» Πώς μπορεί να 
συνδέεται ένα τέτοιο μήνυμα, γραμμένο πρόχειρα 
πάνω σε έναν καθρέφτη, με τους καταραμένους 
ποιητές του 19ου αιώνα; Πώς σχετίζεται με τις 
απαγωγές και τις δολοφονίες έφηβων κοριτσιών 
ο φέρελπις συγγραφέας με το παράδοξο όνομα 
Βοΐων Τουρής; Είναι άραγε αυτός ο ίδιος ο «Γύπας» 
ή μήπως ο διαβόητος καταζητούμενος αντέγραψε 
την υπόθεση του βιβλίου του προκειμένου να τον 
εμπλέξει, για κάποιον άγνωστο λόγο, στα εγκλήμα-
τά του;
Σε αυτά τα ερωτήματα καλούνται να απαντήσουν 
ο συνταξιούχος αστυνομικός και νυν ιδιωτικός 
ερευνητής Μάνος Βαρσάμης και η συνεργάτιδά του, 
η ψυχολόγος Έλσα Γληνού. Πασχίζοντας να ξετυλί-
ξουν το κουβάρι αυτής της τόσο περίπλοκης υπό-
θεσης, θα βρεθούν αντιμέτωποι με έναν παρανοϊκό 
και αδίστακτο δολοφόνο που, κρυμμένος καλά στο 
σκοτάδι, σκορπίζει γύρω του τον τρόμο και τον 
θάνατο με όπλο του το αψέντι, επισφραγίζοντας τη 
φρίκη με την ευωδιά των τριαντάφυλλων…

Γουόλτερ Άιζακσον, «Elon Musk», μετάφραση: Γιώργος 
Μαραγκός, εκδόσεις Κλειδάριθμος
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Λούσι Σκορ, «Όσα κρύβουμε από 
το φως», μετάφραση: Αναστασία 
Δεληγιάννη, εκδόσεις Ψυχογιός
Ο Νας ήταν ανέκαθεν ο καλός από τους αδελφούς 
Μόργκαν, πάντα χαμογελαστός και ευγενικός με 
όλους. Όμως τώρα, καθώς αναρρώνει από τον πυ-
ροβολισμό που δέχτηκε και υποφέρει από κρίσεις 
πανικού και εφιάλτες, νιώθει σκιά του εαυτού του. 
Είναι αποφασισμένος να μην αφήσει κανέναν στη 
ζωή του να μάθει τι περνάει. Ωστόσο, η νέα γειτό-
νισσά του, η έξυπνη και σέξι Λίνα, αντιλαμβάνεται 
ότι κάτι τον βασανίζει και αισθάνεται έντονη έλξη 
για τον γοητευτικό αστυνομικό. Το ίδιο κι εκείνος.
Όμως η Λίνα κρύβει τα δικά της μυστικά. Δεν θα 
έλεγε όχι σε μερικές ερωτικές βραδιές με έναν 
μπάτσο, αλλά να κάνει σοβαρή σχέση με έναν 
άντρα που θα την κρατούσε εγκλωβισμένη στην 
επαρχιακή πόλη του; Ποτέ! Με το που θα πετύχει 
τον σκοπό της, έχει φύγει χωρίς δεύτερη σκέψη. 
Μόνο που το Νοκεμάουτ έχει τον τρόπο του να 
επηρεάζει τους ανθρώπους. Και από τη στιγμή 
που ο Νας αποφασίζει να κάνει δική του τη Λίνα, 
δεν πρόκειται να τα παρατήσει… ακόμη κι αν 
αυτό σημαίνει ότι θα έρθει αντιμέτωπος με τον 
κίνδυνο που παραλίγο να του στοιχίσει τη ζωή.

Τζίντου Κρισναμούρτι, «Εσύ τι είναι 
αυτό που ψάχνεις;», εκδόσεις Key 
Books
Ένας από τους σπουδαιότερους φιλοσόφους του 
κόσμου, ο Τζίντου Κρισναμούρτι, προσφέρει τη 
σοφία του για έναν θεμέλιο λίθο της ζωής: τις 
σχέσεις μας. Απαντά στα βαθύτερα ερωτήματά 
μας, που αφορούν τους γονείς και τους συντρό-
φους έως τους συναδέλφους και τους φίλους, 
και αποκαλύπτει ένα μονοπάτι για να αγαπάμε 
πραγματικά τον εαυτό μας, τους άλλους και τον 
κόσμο γύρω μας.
Οι ζωές όλων μας διαμορφώνονται από την 
ποιότητα των σχέσεών μας. Κάθε αλληλεπίδρα-
ση με τους γύρω μας, από τους οικείους μας 
μέχρι τους αγνώστους, είναι μια ευκαιρία για 
στοχασμό. Αν γνωρίσουμε τις σχέσεις μας σε 
βάθος, θα μπορέσουμε να βιώσουμε πλήρως 
την ομορφιά και τον πλούτο τους.
Στο «Εσύ τι είναι αυτό που ψάχνεις;» ο 
Κρισναμούρτι δίνει τις απαντήσεις που αναζητάμε 
όλοι για την αγάπη, τις σχέσεις και τον σκοπό της 
ζωής, με τρόπο διαχρονικό και πανανθρώπινο.
Πάνω από 4.000.000 πωλήσεις σε όλο τον 
κόσμο

Μάντι Μόρτιμερ, «Οι χάρτες των 
υπέροχων σωμάτων μας», μετά-
φραση: Ειρήνη Γεούργα, εκδόσεις 
Διόπτρα
Κάτι κινείται με κακόβουλη χαρά μέσα στο 
σώμα της Λία, μαθαίνοντας τη ζωή της με κάθε 
λεπτομέρεια.
Κάτι που αλλάζει σχήματα και διαφεύγει, ταξι-
δεύει μέσα της απ’ άκρη σ’ άκρη. Εξαπλώνεται.
Η Λία, ο άντρας της και η κόρη τους είναι μια 
ευτυχισμένη οικογένεια. Ώσπου μια ξαφνική 
διάγνωση απειλεί να εκτροχιάσει τις ζωές τους.
Καθώς ο εισβολέας κατακτά το σώμα της και η 
ιστορία της γίνεται ιστορία του, η Λία θέλει κι 
άλλο χρόνο. Θέλει να ζήσει, να χαρεί την κόρη 
της, που μόλις μπαίνει στην εφηβεία.
Και να κλείσει επιτέλους τους λογαριασμούς 
της με το παρελθόν. Αλλά πώς μπορούμε να 
αφήσουμε πίσω μας τα γεγονότα που μας σημά-
δεψαν, όταν το ίδιο μας το σώμα είναι αυτό που 
φέρει τα σημάδια; Και υπάρχει άραγε η στιγμή 
που είμαστε έτοιμοι να πούμε αντίο;
Ένα μυθιστόρημα που ακροβατεί με τόλμη 
ανάμεσα στο προσωπικό και στο καθολικό, στη 
θλίψη και στην ελπίδα.

Κωνσταντίνα Δούκα, «Η κόρη του 
Στρατηγού», εκδόσεις Βεργίνα
Η συγγραφέας Κωνσταντίνα Δούκα στο μυθιστόρημα «Η κόρη 
του Στρατηγού» μάς αποκαλύπτει αλήθειες και νοοτροπίες μιας 
εποχής σ’ έναν κόσμο καθωσπρεπισμού και ανωτερότητας, 
επιχειρώντας να εισχωρήσει στον βυθό της ψυχής των ηρώων 
της. Πρόκειται για την πορεία της οικογένειας του Στρατηγού, 
μιας από τις ευυπόληπτες και εύπορες οικογένειες της πόλης, 
που ξεδιπλώνεται μέσα στις δεκαετίες που πέρασαν.
Ο γερο-Μακρής, από γενιά στρατιωτικών, στρατιωτικός κι ο 
ίδιος –παρασημοφορημένος μάλιστα–, μεγάλωσε τρία παιδιά 
με την τάξη και τις αρχές που όριζε η γενιά του. Του άρεσε να 
’χει τον πρώτο λόγο στο σπίτι του, όπως και στον στρατώνα, κι 
έλεγε πως, με την πειθαρχία πρώτα κι ύστερα με την αγάπη, 
προχωράει μια οικογένεια. Η Μαρούλα, η μοναχοκόρη του, 
μεγαλωμένη σ’ ένα τέτοιο σπίτι, όπου η πειθαρχία και η τιμή 

καθόριζαν την καθημερινότητά της, έκανε τα δικά της όνειρα 
για το μέλλον, για τις μέρες που θα ’ρθουν. Τα δύο μεγαλύτε-
ρα αδέλφια της ονειρευόντουσαν κι εκείνα να φτιάξουν την 
καινούργια γενιά των Μακρήδων. Όμως ο πρώτος χάθηκε 
από ένα τίποτα. Ο δεύτερος από ένα «λάθος». Ο γάμος του 
πριν παντρευτεί η αδελφή του, η Μαρούλα, έφερε τριγμούς 
στην οικογενειακή σταθερότητα. Εκείνη, ύστερα από ένα 
αποτυχημένο συνοικέσιο, κλεισμένη πια στον εαυτό της, στο 
περιθώριο, ξεχνάει τα όνειρα της νιότης της. Μοναδικό της 
χρέος είναι να φροντίζει τον γέρο Στρατηγό και το παιδί του 
αδελφού της. Τα χρόνια περνούν κι εκείνη μεγαλώνει χωρίς 
ελπίδα για το αύριο. Ώσπου, αναπάντεχα, έρχεται η άνοιξη στο 
πρόσωπο ενός άντρα. Η Μαρούλα αρχίζει και πάλι να ονειρεύ-
εται τον προορισμό της, να ελπίζει, μόλο που ο γέρος Στρατηγός 
πιστεύει πως ο καιρός έχει περάσει για κείνη.
Ώρα για απόδραση, λοιπόν, από το σπίτι του Στρατηγού; Με ποιον 
τρόπο; Θα μας εκπλήξει άραγε η Μαρούλα;



Σ
τις 30 Σεπτεμβρίου, μήνα αφιερωμένο 
παγκοσμίως στην άνοια, η Εταιρεία 
Alzheimer Αθηνών σε συνεργασία με 
το Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα «Σταύ-
ρος Νιάρχος» (ΚΠΙΣΝ) διοργανώνει 

στον Φάρο του ΚΠΙΣΝ ένα ολοήμερο φεστιβάλ, με 
στόχο την έγκυρη ενημέρωση του κοινού γύρω 
από το θέμα της πανδημίας-μάστιγας του 21ου αι-
ώνα, με τίτλο «Άνοια: Πριν και Μετά». 
Σύμφωνα με πρόσφατα στατιστικά στοιχεία, το 5% 
των ανθρώπων άνω των 65 ετών και 1 στους 5 
ανθρώπους άνω των 80 ετών θα νοσήσουν από 
κάποια μορφή άνοιας – με πιο συχνή τη νόσο Αλ-
τσχάιμερ. Στη χώρα μας 160.000 άτομα πάσχουν 
από άνοια και 280.000 άτομα από ήπια νοητική 
διαταραχή, που είναι το προστάδιο της άνοιας. Aν 
υπολογίσουμε ότι για κάθε ασθενή με άνοια επη-
ρεάζεται σημαντικά η ζωή 2 τουλάχιστον φροντι-
στών-μελών της οικογένειας, η πάθηση αφορά 
άμεσα περισσότερους από ένα εκατομμύριο Έλ-
ληνες πολίτες. Οι αριθμοί αναμένεται να αυξηθούν 
δραματικά στο μέλλον, λόγω της αύξησης του 
προσδόκιμου επιβίωσης σε όλο τον κόσμο.
Ο τελευταίος χρόνος έφερε καλά και ελπιδοφόρα 
νέα για τα άτομα με άνοια και τις οικογένειές τους. 
Η Πρόεδρος της Εταιρείας Alzheimer Αθηνών και 

Πρόεδρος του Εθνικού Παρατηρητηρίου για την 
Άνοια και τη νόσο Alzheimer, Δρ Παρασκευή Σακ-
κά, τονίζει: «Φέτος σημειώθηκε σημαντική πρό-
οδος στις φαρμακευτικές θεραπείες για τη νόσο 
Αλτσχάιμερ και πολλές νέες δομές και υπηρεσίες 
για την άνοια ιδρύθηκαν και λειτουργούν σε όλη την 
Ελλάδα. Ωστόσο, η έγκαιρη διάγνωση της άνοιας, ο 
έλεγχος των παραγόντων κινδύνου και η πρόλη-
ψη με αλλαγή τρόπου ζωής, που είναι ευθύνη του 
καθενός μας, παραμένουν τα αποτελεσματικότερα 
όπλα μας ενάντια στη νόσο. Επιπλέον, η πολιτεία 
πρέπει να δραστηριοποιηθεί προς τη βελτίωση της 
ζωής των πασχόντων και των φροντιστών υλοποι-
ώντας πλήρως το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την 
Άνοια και τη νόσο Aλτσχάιμερ».

Το Festival Alzheimer 2023 διοργανώνεται για 
πρώτη φορά φέτος, με στόχο την ενημέρωση 
ασθενών και φροντιστών για τους τρόπους υπο-
στήριξής τους και τις διαθέσιμες πηγές βοήθειας, 
αλλά και του ευρύτερου κοινού, σχετικά με την 
πρόληψη της άνοιας και τη μείωση του κινδύνου 
νόσησης. Βασικό μήνυμα του φεστιβάλ, αλλά και 
της Διεθνούς Εταιρείας Alzheimer για τον φετινό 
Παγκόσμιο Μήνα Αλτσχάιμερ, είναι ότι ποτέ δεν 
είναι νωρίς για να ενημερωθεί κανείς και ποτέ δεν 
είναι αργά για να ζητήσει βοήθεια.
Το Festival Alzheimer διοργανώνεται το Σάββα-
το 30 Σεπτεμβρίου, 11.00 με 22.00, στον Φάρο του 
Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος» 
(ΚΠΙΣΝ) με ελεύθερη είσοδο. Από την πλευρά του 
ΚΠΙΣΝ, η εκδήλωση πραγματοποιείται χάρη στη 
δωρεά του Ιδρύματος «Σταύρος Νιάρχος» (ΙΣΝ). 
Καθ’ όλη τη διάρκεια του φεστιβάλ, το κοινό θα 
ενημερωθεί από εξειδικευμένους επιστήμονες 
και επαγγελματίες υγείας για την πληθώρα των 
δομών και υπηρεσιών στήριξης των ατόμων με 
άνοια και των οικογενειών τους σε όλη την Ελ-
λάδα. Θα παρουσιαστούν νέα επιστημονικά δε-
δομένα σχετικά με τη διάγνωση και τη θεραπεία 
της άνοιας, από πάνελ ειδικών, στο οποίο συμμε-
τέχουν η Πρόεδρος της Εταιρείας Alzheimer Αθη-
νών, Νευρολόγος-Ψυχίατρος, Δρ. Παρασκευή 
Σακκά, ο Καθηγητής Ψυχιατρικής του ΕΚΠΑ 
Αντώνης Πολίτης, η κοινωνική λειτουργός της 
Εταιρείας Alzheimer Αθηνών Ειρήνη Βαμβακάρη 
και ο νομικός συνεργάτης της Εταιρείας Γιάννης 
Μπιλιάνης. Θα υπάρχει δυνατότητα συμμετοχής 
του κοινού με ερωτήσεις. Η εκδήλωση θα κλεί-
σει με λίγη από τη θεραπευτική δράση του γέλιου, 
που θα χαρίσει σε όλους μια παράσταση stand up 
comedy από την Κατερίνα Βρανά.
Περισσότερες πληροφορίες για το Festival 
Alzheimer 2023 στις ιστοσελίδες 
www.alzheimerathens.gr και www.snfcc.org.
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ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΛΤΣΧΑΪΜΕΡ 2023

«Άνοια: Πριν  
και Μετά» 

Δεν είναι νωρίς να ενημερωθείς, δεν είναι αργά 
να δράσεις



 

Η Χριστίνα 
Μαυρίδου είναι 
καθηγήτρια Φυσικής 
Αγωγής - personal 
trainer.
•  Instagram: 
christy_mavridou
•  Facebook Page:  
Christy Mavridou
•  Youtube Channel:  
Christy Mavridou

ΕΥΕΞΙΑΥ
πάρχουν μικρά μυστικά 
που δραστηριοποιούν τον 
λιπώδη ιστό, βοηθούν τον 
οργανισμό να μην αποθη-
κεύει θερμίδες με τη μορφή 

λίπους και «ξεκλειδώνουν» και «ξυ-
πνούν» τον πιο τεμπέλικο μεταβολισμό.
• Επίλεγε τροφές με υψηλή περιε-
κτικότητα σε πρωτεΐνες και ωφέλιμα 
λιπαρά, όπως ψάρια, θαλασσινά και 
όσπρια: Μπορούν να αυξήσουν τον 
βασικό μεταβολισμό μέχρι και 30% για 
τις επόμενες 3-4 ώρες και προκαλούν 
κορεσμό.
• Προτίμησε να τρως το φαγητό 
σου σε στερεή μορφή παρά σε πολ-
τοποιημένη ή υγρή, π.χ., τα φρούτα 
αυτούσια και όχι σε χυμό, τα ζυμα-
ρικά αλ ντέντε και όχι λασπωμένα 
και τις πατάτες βραστές ή ψητές και 
όχι πουρέ.
• Προτίμησε ενεργειακά αραιά 
τρόφιμα (λίγες θερμίδες - μεγάλος 
όγκος) όπως αγγούρι, χόρτα, ασπρά-
δια αβγών, γαρίδες, κολοκυθάκια, 
κουνουπίδι, κρεμμύδια, φράουλα, 
μελιτζάνα, λάχανο, μπρόκολο, ντο-
μάτα, μπάμιες, μαρούλι, πιπεριές, 
ραπανάκια, σπανάκι, φασολάκια, 
ανανά, ακτινίδια, όσπρια, πουλερικά, 
ψάρια, σπαράγγι, σούπες και ζωμοί 
με λαχανικά.
• Πίνε πολύ νερό. Η μειωμένη λήψη 
του δυσχεραίνει την αποβολή τοξι-
νών, τη ρύθμιση του σακχάρου και 
την καύση των λιπαρών οξέων. Όταν 
αφυδατώνεται ο οργανισμός, «χαμη-
λώνει» τους ρυθμούς εργασίας του, 
κατακρατεί υγρά και αποθηκεύει λίπος. 
Φρόντισε να προσλάβεις 1,5 με 2 λίτρα 
νερό καθημερινά. Πίνε 1-2 ποτήρια 
νερό πριν από το γεύμα. Έτσι, όχι μόνο 
μειώνεις την ποσότητα φαγητού που 
χωράει στο στομάχι σου, αλλά προκα-
λείς πιο εύκολα και τον κορεσμό.
• Ασκήσου. Έτσι, διατηρείται η μυϊκή 
μάζα η οποία καταναλώνει θερμίδες 
ακόμη και μετά το τέλος της άσκησης. 
Ο μυς είναι το πιο δραστήριο μεταβο-
λικά όργανο του σώματος. Ο μεταβο-
λισμός αυξάνεται 1,5-7 φορές ανάλογα 
με την ένταση της άσκησης. Κάνε αε-
ρόβια άσκηση για 30 λεπτά, τέσσερις με 
πέντε φορές την εβδομάδα, περπάτη-
μα, κολύμβηση, ποδηλασία ή kangoo 
(μπότες αναπήδησης) σε συνδυασμό 
με ασκήσεις μυϊκής ενδυνάμωσης.
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ΕΥΕΞΙΑ
5 tips για να ενεργοποιήσεις  

τον λιπώδη ιστό!
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